

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NÚM. 18.792.

Madrid.—Domingo 25 de Julio de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESPUES DEL COMBATE

LOS MOROS TUVIERON MILLARES DE BAJAS

Entierro de los héroes.—Llegan más refuerzos.—Muerte del coronel Arespacochaga.—Los barcos desembarcan su marinería.—Los moros pierden miles de hombres.—Contra el contrabando.—Los heridos y enfermos desembarcan en Málaga.—Las tropas son despedidas con delirante entusiasmo.—Tranquilidad.

Después del combate

Por Ibáñez Marín.

MELILLA (sábado, noche). Dollame anoche amargamente de las tristes circunstancias que habían rodeado la muerte trágica del coronel de Infantería D. Venancio Álvarez Cabrera.

La fatalidad, obligada acompañante de las desdichas de la guerra, nos preparaba para muy pronto otro tremendo golpe: la muerte de D. José Ibáñez Marín, teniente coronel del batallón de Cazadores de Figueras, número 6. Era suficientemente conocido en Madrid y estaba de sobra reconocida su alta reputación científica y literaria para que yo me dedique ahora por el cable a trazar la silueta de quien acaba de morir gloriosamente.

He de limitarme, pues, a reflejar la honda impresión aquí causada por su muerte. En términos generales, por las circunstancias en que ha ocurrido.—Acabado de desembarcar, fué con su batallón en apoyo de las posiciones atacadas. Los proyectiles enemigos no tardaron en cortar para siempre su vida gloriosa.

Y en círculo más estrecho, más personal, huelga decir la pena que había de embargar a quienes pertenecemos a la familia periodística, de la que formó parte D. José Ibáñez Marín, formando en ella, por su brillantez, en las avanzadas, como en las avanzadas formó en el preciso instante de morir por la patria.

Justo era que los escritores y periodistas que aquí nos encontramos contribuyésemos a honrar al ilustre muerto. Una corona con dedicatoria sentida nos ha servido para exteriorizar, de modo tangible, el dolor.

A ella, he contribuido, en nombre de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, teniendo el triste consuelo de acompañar el cadáver, que trasladado al cementerio recibió sepultura, mientras el batallón que tuvo a su mando rendía los honores, reflejándose en las caras de todos los presentes la honda pena generalmente sentida.

Llegada de refuerzos.

Ha llegado el vapor de la Compañía Transatlántica «Alfonso XII», que zarpó de Málaga llevando a bordo los batallones de Cazadores de las Navas y Arapiles, más la sección de Sanidad.

Venía también en el mismo buque el general Pintos con su Estado Mayor.

En el «Cataluña», que también ha llegado hoy de Málaga, vinieron los batallones de Madrid y Llerena.

Noticiosos de la llegada de ambos buques, muchas gentes se han trasladado al muelle para presenciar el desembarco.

Todas las referidas fuerzas han obtenido a su llegada el mismo excelente acogimiento que correspondió a las anteriormente desembarcadas.

Y por de contado que la oportunidad de la venida de los refuerzos, cuando tanta falta hacen en el campo, produce la buenisima impresión que puede suponerse con sólo conocer el actual estado de cosas.

Por la tarde.

A las siete menos cuarto de la tarde, a cuya hora deposito en la central el presente despacho, en las inmediaciones de nuestros puestos no se ven grupos de moros.

Esta circunstancia nos permite un nuevo paréntesis de tranquilidad.

Los combatientes moros están replegados en los accidentes del Gurugú, donde, como de costumbre, se retiraron al término del combate.

¿Qué pasa en el campo moro a esta hora? Catoricemente nada podemos afirmar. Hemos de reducirnos a las conjeturas.

Es que los moros están resentidos del gran escarmiento hecho en sus huestes por nuestras tropas, que tan admirablemente rechazaron en todos los puntos el violento ataque?

Es que les ha producido una gran depresión moral el hecho de no haber conseguido con el amplio é impetuoso ataque de ayer el resultado perseguido, que no era otro que el de cortar la comunicación del campamento con la plaza, amén de buscar el medio, si podían, de apoderarse del parque de aprovisionamientos?

O es, en fin, que para realizar nuevas intenciones en el mismo sentido, quieren ganar tiempo para reorganizar sus filas ó esperar la llegada de elementos esperados de otras kabilas?

Tales interrogaciones se formulan en la plaza las muchísimas personas que aquí ven con extrañeza el alejamiento de los luchadores moros a la caída de la tarde de hoy.

Acaso están en lo cierto los que discurren con arreglo a la tercera de las suposiciones apuntadas.

Digolo a cuento de los informes muy verosímiles que acaban de traerme, según los cuales no solo espera la «harka» sino que ha comenzado ya a recibir grandes refuerzos.

Proceden de la parte central del Rif.

Su llegada es efecto de las activas diligencias en aquella parte realizadas por emisarios de nuestros enemigos.

Dicenme también que tales excitaciones, hechas con suma habilidad, han despertado grandemente los entusiasmos bélicos, aun en las más remotas kabilas del centro del Rif, y que estos refuerzos á que aludo como ya llegados, no son sino las avanzadas de otros núcleos, todavía más importantes que ó se han puesto ya en camino ó están á punto de salir.

Recojo estas impresiones con las reservas debidas, aun cuando repito que su origen nada tiene de sospechoso.

Convoy de víveres.

Ya muy entrada la tarde ha salido uno de los treces mineros cargado de víveres y llevando considerable cantidad de agua.

Estas provisiones van destinadas á la segunda caseta.

Del servicio de escolta van encargadas seis compañías de Cazadores.

Como el convoy marchó hace poco, no tenemos aún noticia de si ha experimentado algún accidente en su marcha, aun cuando es lógico pensar que nada habrá ocurrido, dada la tranquilidad, siquiera sea aparente, que á esta hora parece reinar en el campo.

Fuerzas de desembarco.

A última hora de la noche de ayer, la autoridad superior de la plaza creyó prudente adoptar una medida importante, aconsejada por las circunstancias.

Ya sabéis que para reforzar nuestras posiciones, tan duramente atacadas por los moros, fué preciso enviar abundantes fuerzas de la plaza.

Las que en ella quedaron estaban igualmente dispuestas á marchar, si los rumbos del combate así lo exigían.

Por todo ello, dispuso el general la utilización de las fuerzas de desembarco de los buques de guerra que se encontraban en el puerto.

Realizado el desembarco de dichas fuerzas, dedicáronse á prestar servicio de vigilancia en el interior de Melilla.

Así lo hicieron durante toda la madrugada y parte del día.

Muerte de Arespacochaga

Cómo ha ocurrido.

He aquí otra nota tristísima: la muerte del coronel Arespacochaga.

Al frente de la Comandancia de Artillería, desde que comenzaron los actuales acontecimientos, ha sabido demostrar que no en balde fué traído, á satisfacción de todos, á ocupar un puesto tan importante.

El coronel D. Joaquín Arespacochaga y Montoro se ha sacrificado por la patria en términos tan eminentes que la noticia de su fallecimiento no debe concretarse á una parca consignación.

Mucho antes de que la agresión del día 9 diera origen á la actual campaña, el coronel se encontraba enfermo.

Su dolencia le tenía muy delicado, hasta el punto de reclamar cuidados especiales para sobrellevarla.

Legaron los sucesos, y no obstante su situación, se apresuró á anteponer los deberes del soldado á la particular conveniencia del hombre, que en este caso, mucho más que de conveniencia tenía de necesidad.

Sería muy difícil dar idea cabal de la labor abrumadora que desde el día 9 hasta el de hoy ha resistido aquel cuerpo seriamente enfermo, sostenido por las voces del patriotismo y del deber.

Ni sus cincuenta y nueve años, bien cumplidos, fueron tampoco parte á llevar el decaimiento al espíritu del bravo coronel, que se ha comportado ante el enemigo con actividad prodigiosa, inteligencia imponderable y arrosos de joven, á fin de que nada dejase que desear los servicios importantísimos dependientes de su cargo de comandante de Artillería.

Así recorrió una por una las posiciones para inspeccionar y tener perfectamente asegurado el funcionamiento de las baterías. Y de acuerdo con las instrucciones del comandante general de la plaza y campo, se multiplicó en todo momento para contribuir, en cuanto de él dependiese—que era mucho,—á los mejores resultados de las operaciones emprendidas.

Pero el enardecimiento del pundonoroso coronel se ha estrellado hoy en el punto en que las energías físicas se han negado á responder á las morales.

Los subordinados que le rodeaban en una de las baterías han visto con pena que el coronel se agravaba por instantes.

Han tenido que traerle á la plaza en las mejores condiciones posibles.

Y á poco de llegar á Melilla, el coronel Arespacochaga ha dejado de existir.

Ha muerto por excederse con mucho en el cumplimiento de su deber.

Es el mejor epitafio á que puede aspirar un buen soldado de la patria.

Los elementos militares y los civiles sienten por igual su fallecimiento, porque todos admiraban del mismo modo al jefe ejemplar y al caballero.

Los barcos.

Ya he dicho antes que ayer fueron utilizadas para el servicio de vigilancia en Melilla las fuerzas de desembarco de los buques de guerra surtos en este puerto.

Para el caso de que hubiera necesidad de disponer de ellas en algún otro momento, el general Marina ha ordenado que no se separen de estas aguas los referidos buques de guerra.

Figura entre ellos la «Numancia». A su comandante, el capitán de navío don Manuel Roldán, le había teleografiado el ministro de Marina, ordenándole que se trasladase de nuevo á Málaga, á fin de continuar llevando refuerzos á Melilla.

El comandante ha teleografiado al ministro dándole cuenta de las instrucciones dictadas por el general Marina.

Y el ministro no ha reiterado su orden, siguiendo, por consiguiente, aquí la «Numancia», como los demás barcos de guerra, á disposición del comandante general, para lo que fuere preciso.

El contrabando

MELILLA (Domingo, madrugada.) Preocupación seriamente al general Marina y á cuantos siguen con atención el estado del campo enemigo un fenómeno digno de ser anotado.

Los moros han debido recibir importantes provisiones de armamento y de cartuchería, porque han quemado un número enorme de cartuchos, á gran distancia, cosa que ellos no hacen cuando los cartuchos escasean ó van caros, porque el moro es pobre, y sólo tira cuando sabe que va á hacer blanco.

Muchos de los mausers y remingtons cogidos en el campo junto á los muertos, ó abandonados por los heridos, son nuevos, con las culatas flamantes y las correas aún con la grasa de fábrica, y el pelillo en su dorso, característico de ser nuevas.

Los cartuchos recogidos son casi todos nuevos y llevan en su mayoría la mancha que les da carácter de recién extraídos de los paquetes. Y como los moros los llevan siempre á granel en sus carteras, y por el roce pierden la grasa, se deduce que han sido desembalados y distribuidos hace poco tiempo.

Las alzas.

Otro detalle interesante es el de haber recogido varios fusiles de moros con las alzas levantadas para 600 metros; caso digno de ser meditado, pues los moros no usan nunca el alza, y tiran siempre sólo con la mira, por lo cual sus tiros á larga distancia quedan siempre cortos y bajos.

La abundancia de fusiles nuevos y el consumo enorme de cartuchos que han hecho los moros, confirma los recelos que el general Marina tenía acerca de grandes contrabandos de armas, preparados desde hace tiempo y anunciados por los confidentes, por noticias que en los zocos circulaban.

Esos contrabandos no han podido ser hechos por mar, porque los cruceros y cañoneros vigilan sin cesar, y se teme que hayan sido realizados por tierra, burlando la vigilancia de nuestros buenos amigos y vecinos los franceses, los cuales sería bueno redoblasen su vigilancia por el Kiss.

El uso de las alzas y la forma en que combatían anteaer son también cosas que conviene no perder de vista, por indicar que entre ellos hay alguien que no ignora el uso del alza, el cálculo de distancias y el empleo de los modernos procedimientos de combate.

Los moros sólo han atacado en masa por la noche, ó al amanecer, al amparo de la neblina. De día, cuando nuestros soldados llevan la ventaja de conocer bien el arma, del cañón y de la disciplina, se presentan desplegados en guerrilla, y solamente cuando se emboscan se los ve reunidos.

Sólo chilabas pardas.

Todos los moros que atacan van vestidos con chilabas pardas de lana color de tierra, y con la cabeza sin turbante, como si hubiesen recibido orden de no ponerse ninguna prenda blanca que desde distancia larga puede ser vista.

Los moros ricos llevan casi siempre chilaba blanca, y cuando van á caballo usan jaique, blanco también. En estos días no se ve nada blanco en el campo, y ni aun los que parecen ser jefes llevan otra cosa que las chilabas pardas.

A mí me ha llamado mucho la atención ver moros que no son rifeños, y que van vestidos como los del Raisuli, con chilaba montañesa de pelo de cabra y borlitas verdes, rodeándose la cabeza, á modo de turbante, con la funda de bayeta del fusil.

Para quienes hemos recorrido casi todo Marruecos, desde el Sur hasta Melilla, tienen importancia esos detalles, pues cada tribu tiene sus vestidos, turbantes, gorros y morrales característicos.

Algunos soldados traen del campo morrales que no son rifeños, y que proceden de las kabilas tangerinas, confirmando las bolsas de municiones, características de esas kabilas.

Entre los muertos hay algunos negros;

dato también demostrativo de que los Kelaias están recibiendo refuerzos de muchas kabilas lejanas.

Todos esos datos demandan del Gobierno la organización de un buen servicio de informaciones en los puertos que acostumbran á ser proveedores de contrabando, y de otro servicio de vigilancia marítima, que podrían prestar en aguas del Estrecho los torpederos, destroyers y cañoneros que estén hábiles para navegar.

Esos barcos podrían hacer al mismo tiempo el servicio de correos mientras cruzaban por el Estrecho y por aguas del Norte de Africa, prestando muy buenos servicios.

A impedir el contrabando y á averiguar si con los moros hostiles hay algún aventurero no musulmán deben tender los esfuerzos del Gobierno.

La cuestión es delicada, y con lo apuntado hay suficiente para llamar la atención.

Bajas enormes

MELILLA (domingo, madrugada.) Los moros han tenido bajas terribles, superiores á todo cálculo y que deben ascender á centenares de muertos y un número enorme de heridos á juzgar por noticias exactas que confirmo por diferentes conductos.

Las parejas exploradoras de Caballería y los moros confidentes que después de la retirada han reconocido los barrancos de la vertiente occidental de Yebel-Sidi-Hamet y de la vertiente oriental de las estribaciones últimas del Gurugú han visto más de 150 muertos abandonados.

Junto á ellos estaban los fusiles y los saquetes de municiones, habiendo además muchos fusiles aislados, un muerto al lado, lo que indica que la huida fué á la desbandada y que no tuvieron tiempo de recoger según su costumbre los muertos y las armas.

En las laderas del Atalayón hay rastros que indican haber arrastrado muchos muertos, rastros que se pierden en un sembrado de hierba forrajera.

También han sido encontrados varios caballos y mulas muertos, con sus monturas sin quitar, nuevo dato demostrativo de que el ataque de nuestros soldados sólo les dió tiempo á los jinetes para salvar la vida.

Varios oficiales me dicen también que al final de la acción, la carnicería hecha en las filas kabileñas fué terrible, cayendo á docenas por el fuego de la artillería y de los mausers.

De los combates cuerpo á cuerpo quedaron en nuestro campo unos ochenta, acribilados á bayonetazos y varios con el cráneo destruido por los culatazos. Algunos soldados, en su lucha cuerpo á cuerpo, atacaban con la bayoneta en la mano para mejor manejarla.

Junto á muchos de nuestros muertos han sido hallados moros con la guma en la mano y muertos por bala ó arma blanca. Los oficiales hicieron uso del revólver en varias ocasiones en lucha cuerpo á cuerpo.

Otros confidentes de Beni-Sicar que han podido recorrer el campo, confirman que los muertos de Beni-Said, de Beni-Bufrur y de Bocoja pasan de trescientos, solamente los recogidos por los suyos, los cuales dicen que el número de muertos dejados en el campo y en sitio á donde no llegan nuestros reconocimientos, es mucho mayor.

Algunos de Mazuca dicen que al Levante del Atalayón y junto casi al mar, hay unos 40 muertos, y que ayer enterraron 83 junto al cauce de un arroyo que corre hacia el Río Zeluán.

En el combate tomaron parte muchos kabileños de Beni-Snasem llegados anteaer mismo y conducidos por un célebre santón de El Arba; y asegurando los confidentes que son los que han tenido más bajas.

No creo exagerar en vista de todos esos informes que los moros han tenido más de dos mil bajas perfectamente comprobadas.

El campo, además, debe estar sembrado de muertos, pues se ven muchos grupos de aves carnívoras que se ciernen sobre diversos barrancos, indicando que hay muchos muertos y muy diseminados.

Los cartuchos encontrados junto á los muertos son nuevos, lo que indica, que existe alguien que de ellos los provee. Hay algunos recargados; pero en escasa proporción.

A última hora me dicen que varios confidentes de confianza han traído la noticia de que nuestra artillería ha producido enormes destrozos en una «harka» que estaba dispuesta á atacarnos en sus posiciones del Gurugú y que fué disuelta por el fuego certero de una batería emplazada en las avanzadas de Yebel-Sidi-Hamet.

Todas las fuerzas moras se han replegado al abrigo del Gurugú.

Heridos á Málaga

Los heridos y enfermos del «Menorquin».—Un invento de Ricardo Burguete.—Hacen falta 30.000 hombres.

MÁLAGA (sábado, mañana). (Recibido á última hora de la tarde).—Ha fondeado el «Menorquin».

Le esperaban una Comisión del Ayuntamiento y una de la Cruz Roja, muchos oficiales y una sección de Borbón.

Desembarcaron primero 50 heridos y luego 20 enfermos.

Unos y otros fueron transportados en coches al Hospital Militar.

El teniente de Artillería Sr. Leyenfeld ha marchado á su casa.

El «Menorquin» venía abarrotado.

Las familias que habitaban los barrios exteriores de Melilla vienen á refugiarse en esta capital.

—A bordo del «Menorquin» ha regresado Ricardo Burguete, que marchó anteaer á ofrecerse al general Marina con el empleo de un explosivo que se halla ensayando con éxito en la Serranía de Ronda, con el batallón de Chiclana.

Burguete ha salido para Madrid con objeto de presentarse al ministro de la Guerra. Se dice que el general Marina ha reclamado los servicios del comandante Burguete.

—Las impresiones de los pasajeros del «Menorquin» son que se necesitan 30.000 hombres para dominar á los rifeños, y que, enviándolos pronto, se ahorrarían vidas y gastos.

Las noticias de los pasajeros del «Menorquin» confirman en un todo los relatos de Rodríguez de Celis.

El segundo tren.—Embarque para Melilla.—Lo que dicen los heridos.—Sus nombres.

MÁLAGA (sábado, noche). A la llegada del segundo tren de tropas expedicionarias, estas han obtenido un recibimiento análogo al que fué tributado á las que vinieron anteriormente.

Los obsequios han sido también semejantes.

En el «Luzón» han embarcado en seguida las fuerzas de Administración Militar.

Las de Ingenieros lo han hecho en el «León XIII».

Ha sido una vez más digna de justos elogios la precisión con que las operaciones del embarque son realizadas.

Entre los trescientos pasajeros civiles traídos de Melilla á este puerto por el vapor «Menorquin», figura la señora viuda del comandante Royo, una de las recientes víctimas de nuestros enemigos del Rif.

Los soldados heridos, que como ya dije vinieron también á bordo del mismo buque, quedan perfectamente instalados en el hospital.

Cuentan que no acaban de las terribles ferocidades en que incurrían los moros.

Dicen que al acometer nuestras posiciones, y cada vez que descargan contra los nuestros, gritan de modo ensordecedor: «¡Tomar minas! ¡Tomar minas!»

Si consiguen apoderarse de los cadáveres, los queman en seguida.

Cuanto más se acercan á nuestras posiciones, mayores son los insultos que lanzan contra los españoles, manifestando así el odio que nos profesan.

Los nombres de los heridos y enfermos que el «Menorquin» ha traído son los siguientes:

HERIDOS.—Regimiento de Melilla: Fernando Alvarez Riesco, herido en una mano; José Suárez Cardona, herido en una mejilla; Andrés Velasco, herido en la cabeza, y Antonio Domínguez Sanz, herido en un brazo.—Regimiento de Africa: Rafael Sánchez García, herido en una mano; Francisco Faustino Rodríguez, en la cabeza; Luis Bertay Pascual, en un hombro; Justino Caballero Risueño, en el pecho; Juan Cortés Teba, en la espalda; Juan Aparicio Expósito, en la rodilla, y José Jumeró Gascón, en una mejilla.—Batallón disciplinario: Isidoro Ruiz Farrola, en la rodilla; Santos Robledo López, corneta, en un ojo; Pascual Alonso Flores, en un pie, y Pablo Caucer, en una cadera.—Regimiento de Alfonso XII: Manuel Giter Gómez, herido en un pie; Manuel Alcázar, en una pierna; Fulgencio Sánchez Matute, en una pierna; Vicente Bach Zur, en un ojo, y el corneta Antonio Giralda Ambrosio, en una pierna.—Artillería de Melilla: Blas Salvada Oliver, herido en una mano; Francisco Pacheco Cuenca, en la cara, y Miguel Martínez, en un pie.—Cazadores de Barcelona: Nicolás Jordán Pérez, herido en la cabeza, y Vicente Latorre Pérez, en un dedo.—Artillería de montaña: José Campusquero, herido en la rodilla; José Carcelles Serrano, cabo, en un brazo, y Jaime Saur Dalmau, en la frente.

ENFERMOS.—Regimiento de Melilla: Emilio Marfil León, Francisco Milán García, Antonio Rodríguez Navarro, José Aparicio Rodríguez, Cristóbal Alunda Barceló, Diego Robles Martínez y Jaime Garuti Arau.—Batallón Cazadores de Mérida: Francisco Maros, Daniel Balaga, José Rubio Cortés, Enrique Cándido Martín, Ángel Lázaro Peña y Elias Pardo.—Cazadores de Barcelona: Nicolás Calvo Romero, Julio Romea García, Fernando Casas Noalar y Víctor Huertas Calvo.—Cazadores de Alba de Tormes: Joaquín Jaime Jorge, Antonio Bochs Machaoucos, Juan Albelba y Antonio Sancho.—Cazadores de Reus: Alfredo Miro Torres, Juan Vieda y Joaquín Rosell.—Cuerpo disciplinario: Ramón Casado Cano y Soler.—Cazadores de Estella: José María Tors Cortés y Ramón Marull Gibraltar.—Brigada sanitaria: Ricardo Petur Casent.—El «Luzón» y el «San Francisco».—El general Delgado.—D. José Luque.

MÁLAGA (sábado, tarde). A las cuatro y

media ha zarpado el «León XIII» con el batallón de Llerena e Ingenieros.
Preparase a zarpar el «Luzón», con servicio de Administración y tiendas de campaña.
—Ha fundado el «San Francisco», procedente de Melilla.
Embarcará artillería.
—En el expreso de las seis de la tarde regresará a Sevilla el capitán general, Sr. Delgado Zulueta.
Va muy satisfecho del espíritu de las tropas.
Quédase en esta población el comisario de guerra, D. José Luque, venido de Sevilla para encargarse de los transportes.

Ampliando detalles

Noche tranquila.

MELILLA (domingo, madrugada). El día terminó con tranquilidad.
Durante la noche sólo ha habido algunos disparos sueltos, sin importancia.
Han sido distribuidas convenientemente fuerzas de vigilancia en el interior de la plaza, en las posiciones sobre el lavadero y el Hipódromo y otras.
Los batallones de Cazadores llegados hace pocas horas de Madrid, (de cuyo desembarque sin incidentes ya di noticia), acampan en los próximos fuertes.
A primera hora de la madrugada, cuando el telegrafo, la tranquilidad sigue, y no hay barrunto de acontecimientos próximos, a menos que los moros no se decidan más tarde a embestir de nuevo.

Detalles.

MÁLAGA. (De Melilla.) (Domingo, mañana). Acaba de fundar en este puerto el vapor «Cabo Páez», que salió de Melilla en la mañana de ayer, trayendo, por lo tanto, las impresiones más amplias, recientes y verídicas de lo ocurrido en los últimos combates.
Estas impresiones son de verdadera gravedad. Los empeños han sido terribles, demostrando su resultado que se necesitan con urgencia importantes refuerzos, sino se quiere que el Ejército español esté expuesto a contingencias tan desagradables como las que ha sufrido estos días, y a los peligros que correrá, seguramente, en vista del grandísimo y diario crecimiento de la «harka» moruna.
El Cabo Páez ha tocado en el Peñón y en Alhucemas, informándose también de la opinión y del espíritu que reina en ambas posiciones españolas.

En el Peñón, los moros no se ocupan para nada absolutamente de la guerra.
En cambio, en Alhucemas todos los que se creen en condiciones de combatir han salido para el campo de Melilla.
Rodríguez de Celis me envía por el referido barco las siguientes interesantes noticias:
MELILLA. (Sábado.) El combate de que ya os he dado cuenta y que tan grande importancia alcanzó, ha durado hasta las nueve de la noche.

El general Marina jugó prudente que las tropas, que habían avanzado tres kilómetros sobre el campo moro, se retirasen a sus primitivas posiciones, pues careciendo de tiempo material para fortificarse en los puntos conquistados, su mantenimiento allí no hubiera sido conveniente.

Esta retirada hacia las antiguas posiciones se verificó de un modo perfecto y demostró el gran espíritu militar de que se hallan poseídas las tropas.

Al mismo tiempo que los soldados emprendían la marcha, ésta se protegía con las baterías emplazadas en el campamento del Hipódromo y en los fuertes de Camellos y San Lorenzo, habiéndose dispuesto, además, que se emplazaran otras dos baterías más en las avanzadas de dichos fuertes.

Durante toda la tarde fué incesante el fuego por ambas partes. El enemigo se hallaba desplegado sobre el poblado de Mezquita, con intención de avanzar hacia nuestros puestos; pero sus propósitos quedaron fallidos ante la tenaz y viva resistencia de nuestras tropas.

Estas, como ya he dicho en todas mis informaciones anteriores, se batieron con ardor y fué continuo el fuego que hicieron sobre los moros.

Todos los cálculos confirman que los enemigos pasan de 10.000 y que este número aumentará cada día.

No obstante la indudable aptitud guerrera de los generales y el valor y entusiasmo de las tropas, los montones son de verdadero peligro y urge el envío de refuerzos para evitar gravísimas contingencias.

Reando el relato del combate: Cuando nuestras tropas llegaron a las posiciones elegidas para la retirada, el fuego cesó, oyéndose únicamente algunos tiros sueltos.

Las fuerzas de los batallones de Figueras y Barbastro se batieron con verdadero heroísmo, y son muchos los casos que se me citan de arrojo personal.

Por las inmediaciones fué hecho prisionero un moro de diez y ocho años, que escondido entre unas piedras, tiroteaba a nuestros soldados.

Cuando alguno caía en algún punto avanzado, el joven moro se arrastraba por el suelo, con el que se confundía su chilaba, de color terroso, y dirigiéndose hacia el herido ó muerto, le desvalijaba.

Esta maniobra fué observada por nuestros soldados, algunos de los cuales se echaron el fusil á la cara, ávidos de venganza, con intención de matarle; pero otro criterio prevaleció, y el moro fué cogido prisionero.

Una vez en nuestro campo, se le registró, hallándosele seis pesetas en moneda española, una bolsa con cartuchos mauser y otros objetos de indiscutible procedencia española.

Conducido al campamento del Hipódromo, atado de pies y manos, el moro hizo grandes protestas de amor á España.

Son generales las alabanzas que se tributan á la compañía de Atalayón, en cuyo punto se batieron con heroísmo.

Entre los heridos de esta tarde se encuen-

tran el comandante de infantería Sr. Lacanal y tres oficiales más.

Hechos heroicos de los oficiales se refieren muchísimos, habiendo combatido cuerpo á cuerpo con los moros.

Uno de ellos, sujeto por un enemigo, no teniendo libre ningún movimiento de los brazos, arrancó al moro la nariz de un furioso bocado.

El empuje de los kabileños fué muy fuerte. Los moros emplean para recoger sus muertos unos palos muy largos, en cuya punta hay un gancho que clavan en el cadáver, arrastrándole hacia sí.

Se ha observado que en todos los combates, en la retaguardia de los moros hay siempre un gran número de mujeres, que, con sus gritos, animan á los combatientes.

Van provistas de cántaros de agua para calmar la sed de sus guerreros, y al mismo tiempo llevan municiones y provisiones de boca.

Según me dicen, el contrabando se hace por mar, dejando los contrabandistas el alijo en balsas y barcas, retirándose después.

A la hora convenida acuden los cárabos de los moros, trasladando á ellos las armas.

Cuanto se diga del comportamiento del elemento civil de la población es poco.

Todo el mundo ha contribuido, en la medida de sus fuerzas, y hasta los niños han servido para transportar heridos.

En el campamento del Hipódromo y en el barrio de Triana, era incesante el ir y venir de carruajes, camillas y cuantos medios de transporte podían utilizarse para el socorro de los que venían heridos en su lucha con los enemigos de España.

El general Marina ocupó la posición situada sobre los lavaderos, durante el combate.

El general Real, el flanco izquierdo, y el general Imaz la posición de Yeb-el-Ski-Hamet.

La noche última ha sido tranquila, habiéndose montado las guardias con exquisito cuidado, estando preparadas las tropas para salir al campo al menor aviso.

Afortunadamente, como digo, no ha habido el menor incidente que haya venido á turbar la tranquilidad y el reposo, tan necesarios después de la terrible jornada de ayer.

El general Marina ha establecido su campamento y cuartel general en el Hipódromo.

A las ocho de la mañana comenzaron á sonar nuevos cañonazos en las posiciones avanzadas.

En el momento en que redacto este telegrama, se desconoce aún el alcance de lo que pueda ser esto.

Todas las referencias que vienen del campo son de que en el próximo combate tomarán parte 20.000 moros.

Insisto una vez más en que es urgente que el Gobierno estudie la situación y envíe fuertes refuerzos, absolutamente necesarios.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Mas noticias

Destinado á Meliá.

MÁLAGA. (Domingo, mañana.) El teniente del regimiento de Borbón D. Eduardo Oyarzábal, hallándose anoche de guardia recibió un aviso de que había sido destinado al Disciplinario de Melilla.

El Sr. Oyarzábal embarcará hoy para ocupar su nuevo destino.

Llegada de tropas.

En dos trenes militares han llegado esta mañana las restantes baterías de la brigada reforzada, que en estos días está embarcando para Melilla.

Se les ha hecho un solemne recibimiento, habiéndose exteriorizado una vez más la admiración que se siente en general por los artilleros.

En la estación esperaban á las mencionadas fuerzas todas las autoridades civiles y militares y un gentío inmenso, que, como en expediciones anteriores, vitoreaba al Ejército y á España.

Seguidamente de desembarcar, embarcaron las tropas en el vapor «San Francisco».

En el muelle se encontraban el comandante de Marina y otras autoridades.

También había en el muelle un público numeroso.

El calor que se siente en esta población es sofocante.

Reconcentración de soldados.

Los regimientos de Borbón y Extremadura, obediendo á las órdenes recibidas, están procediendo con toda actividad para la concentración de soldados con licencia ilimitada; cada regimiento tendrá 300 plazas.

El contrabando.

La opinión pública sigue pidiendo con toda urgencia el envío de buques de guerra para que vigilen las costas del Rif, con objeto de evitar el contrabando de armas.

Los que van en el «Luzón».—El capitán general vuelve á Sevilla.—Un soldado triste y otro alegre.—Visitando á los heridos.—Una corona.

MÁLAGA (sábado, noche). Una vez verificado el embarque, de que ya di noticia en anteriores telegramas, ha zarpado el «Luzón», llevando las fuerzas de Administración Militar, una sección de Ingenieros Telegrafistas y una batería de montaña.

D. Antonio Calatayud Medina, ajustador de Artillería, embarcó acompañado de su esposa, su madre, dos cuñadas y dos hijos menores.

Terminado el embarque, el capitán general ha emprendido el viaje de regreso á Sevilla.

A despedirle han acudido á la estación todas las autoridades.

El Sr. Delgado Zuleta marcha satisfecho porque en la recepción y despedida de las tropas expedicionarias ha reinado hoy mayor entusiasmo aún que los días anteriores.

Al atravesar la calle de Cuarteles, un soldado del batallón de Llerena se ha sentido enfermo.

Vecinos y transeúntes le recogieron, disputándose el derecho de asistirle, y agobiándole en fuerza de tantas atenciones.

Llevado á un patio, donde se vió que estaba desfallecido, en un periquete otras tantas caritativas vecinas han preparado al enfermo siete puchos y querían obligarlo, poco menos que por la fuerza, á tomarlos.

Un médico militar, que pasaba por allí, ha reconocido al soldado y le ha hecho trasladar á la enfermería del vapor.

En cambio, otro soldado pasaba alegremente por una calle próxima á la de Cuarteles, siendo portador de una guitarra.

—¿Pero es que piensas tocar mucho en Melilla?—le han preguntado algunos transeúntes.

—A lo que he respondido el muy jovial expedicionario: —Siempre que no esté matando moros, duro á la guitarra. Esta me la llevo para los ratos perdidos. ¡Hay que alegrarse!

Los que le oyeron expresarse así, le han tributado una ruidosa ovación, mudando los gritos como éste: «¡Viva el soldado español!»

En el muelle ha sido encontrado un hermoso mastín en cuyo collar se lee: «Cazadores de Madrid.»

Lo ha recogido el comerciante Sr. Petersen, quien lo cuidará hasta el regreso del batallón.

Antes de volver á Sevilla, el capitán general ha querido visitar á los heridos y enfermos de Melilla llegaron á bordo del «Menorquina».

Ha ido al Hospital, acompañado de una Comisión de diputados provinciales.

El capitán general ha hecho á los soldados preguntas relativas á los combates en que fueron heridos.

Los diputados provinciales han socorrido á los soldados enfermos y heridos, entregando á cada cual una peseta.

Cumpliendo el encargo telegráfico hecho por nuestros compañeros desde Melilla, he preparado y remitido á la plaza una corona en cuyas cintas se lee:

«A nuestro compañero Ibañez Marin, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, «El Imparcial», «Heraldo de Madrid», «A B C», Agencia Fabra, «Nuevo Mundo», «Mundo Militar», «El Mundo», «Los Sucesos», «Las Noticias», de Barcelona, «El Diario», de Barcelona, Jaime Tur.—23 de julio.»

Transporte de agua.

CADIZ (domingo, madrugada). En los Asileros de la Compañía Transatlántica se trabaja con gran actividad á fin de habilitar uno de los barcos convenientemente, para dedicarlo á transporte de agua potable á la plaza de Melilla.

Acuerdos de la Cruz Roja.

Bajo la presidencia de D. Cayetano del Toro, se han reunido los miembros de la Asociación de la Cruz Roja, para adoptar los acuerdos que requieren las actuales circunstancias.

Convinieron todos en comenzar una activa campaña en armonía con la finalidad de la Asociación, prestando sus benéficos servicios.

A este efecto se buscará un local adecuado, para habilitarlo como hospital, por si desembarcan en este puerto soldados heridos.

Acordóse también preparar el material sanitario de que dispone, para que pueda utilizarse en el momento que sea preciso, así como adquirir nuevas partidas del mismo y buscar nuevos socios.

Todos estos acuerdos serán comunicados á las autoridades locales y al presidente de la Asociación, general Polavieja.

Los reservistas de Alcantara y Vergara. VALENCIA (sábado, noche). En diferentes trenes, de esta provincia y otras de Levante, han llegado hoy numerosos reservistas de los regimientos de Infantería de Alcantara y Vergara.

En el expreso de Barcelona han marchado 12, y en el correo de la tarde, 158.

La Asociación Valenciana de Caridad ha comenzado el reparto de socorros á las familias de los reservistas incorporados á filas recientemente.

Con arreglo al número de individuos de cada familia, distribuye raciones de pan, carne y arroz entre los mismos.

Mitín prohibido.

El gobernador ha prohibido definitivamente el mitin á favor de la paz, cuya autorización había solicitado el diputado republicano señor Cervera.

Los Cazadores de Cataluña.

SEVILLA (sábado, noche). Los Cazadores de Cataluña han sido despedidos en la estación del ferrocarril por familias y amigos de los expedicionarios, que han vitoreado entusiastamente á España y al Ejército.

Expectación pública.

El público devora con gran ansiedad el contenido de los periódicos madrileños y locales sobre los asuntos de Melilla, produciendo honda emoción los detalles que se reciben.

Un buen ejemplo

El diputado republicano Sr. Montes Sierra ha publicado una carta pidiendo la apertura del Parlamento.

para que atiendan á las familias de los soldados, á las que se ofrecen asilos y hospitales para los heridos.

Por último, recomienda que se abran suscripciones públicas.

Impresión en Pamplona.

PAMPLONA (sábado, noche). La Diputación provincial de Navarra ha acordado socorrer con 50 céntimos diarios á cada uno de los reservistas navarros que han ido á formar parte del ejército de operaciones en el Rif.

Los escasos y confusos detalles que aquí llegan del combate de ayer han impresionado vivamente á la opinión local.

Esta dá señales de gran impaciencia y admira el heroísmo de nuestros soldados, tanto como lamenta las sensibles bajas sufridas.

Ansiedad en Archidona.

ARCHIDONA (sábado, noche). Llamados con urgencia, salen hoy para incorporarse á filas los soldados que disfrutaban licencia de los batallones de Cazadores de Segorbé y Cataluña, y del regimiento de África.

Como quiera que por causa de la censura se desconocen los nombres de los muertos y heridos en la campaña, reina en esta población indescriptible ansiedad, por el hecho de ser naturales de Archidona muchos de los soldados del regimiento de África, que ha experimentado bajas en todos los combates.

Hospital de sangre.

MÁLAGA (sábado tarde). El capitán general, acompañado del vicepresidente de la Diputación, D. León Cerralbo, y de varios diputados, ha visitado la Casa de Misericordia, que se ofrecía para hospital de sangre.

Le ha parecido perfectamente utilizable. Espérase á bastantes heridos.

La expedición mallorquina.—El Radical, denunciado. VALENCIA. (Sábado, tarde.) Esta tarde saldrá de Palma la expedición mallorquina á bordo de los vapores Miramar y Bellver, figurando en ella las Comisiones que dije.

En este puerto serán recibidos mañana los expedicionarios por el alcalde y la banda municipal.

Por la noche serán obsequiados en la Exposición con un concierto.

—Ha sido denunciado El Radical. Ambulancia preparada.

VALENCIA (sábado, noche). El ministro de la Guerra ha preguntado á la Cruz Roja de aquí en qué condiciones iría la ambulancia á prestar servicio en Cádiz, Algeciras y Málaga.

El Comité ejecutivo ha contestado enviando dosel, y comunicando que la Ambulancia la constituyen tres médicos, seis oficiales, treinta y seis individuos y un jefe con seis camillas, y que está todo dispuesto para marchar cuando el ministro acepte el presupuesto que le ha enviado la Comisión ejecutiva.

Habla Romanones

«España Nueva» publica las siguientes declaraciones:

«Todo cuanto se diga ahora acerca de las minas del Rif sabe á poco á los españoles. Allí se desarrolla la épica lucha cuyos prodigios de heroísmo revelan que el espíritu nacional continúa siendo el mismo. Allí se renuevan los combates desesperados que hicieron memorable la guerra del 59 y se plantea en toda su totalidad el más pavoroso problema suscitado á España desde hace siglos, y junto al cual parecen cosas de poco momento los combates terrestres de la guerra hispano-yanqui. Teniendo en cuenta, y presumiendo que nadie parece más indicado que el conde de Romanones para enterar á la Nación acerca de las minas famosas y cuanto con ellas se relaciona, procuramos ampliar los datos que nos proporcionara tres días antes del primer combate de Melilla y que aparecieron entonces en nuestras columnas.

Bastó una insinuación nuestra para que el ex ministro liberal accediese gustosa y rápidamente á nuestros deseos.

«Yo ansiaba—nos dijo el conde—hablar claramente al país. Si estuvieran abiertas las Cortes, allí diría, sobre poco más ó menos, lo que hoy digo para «España Nueva». Los ataques que me duelen cuando son justos. Los hombres políticos estamos sujetos á la censura de nuestros actos, y lo que á unos se les antoja superlativamente bueno á otros les parece malo de remate. Pero no es este el caso. A mí se me combate ahora con injusticia, no por mala intención, por perfidia, nada de eso, sino por desconocimiento de los hechos, por confusión de noticias. Y para que cese esto y se conozcan el problema planteado por las minas y mi intervención en él, haré breve y sincero relato de todo.

Hace algún tiempo se me presentó un ingeniero francés pidiéndome una carta de presentación para el general Marina. Era este favor insignificante y lo concedí gustoso. Marchó á Melilla, y á poco me escribían de allí noticiándome haberse presentado como mensajero mío y encargado de mis negocios. Supe también que iba para ciertos negocios mineros, y entonces se me ocurrió que era empeño patriótico no dejar en manos extranjeras lo que para España podía ser imponderable elemento de riqueza.

Envié á Melilla, Tetuán, Ceuta y sus alrededores á dos ingenieros, amigos míos. Fruto de su viaje fué una Memoria donde se puntualizaba la esplendidez de los colosales tesoros mineros de aquella comarca y muy singularmente de las de Beni-Buifur. Calcule usted. Montañas enormes de mineral riquísimo; tanto, que dan un rendimiento del 75 por 100 del peso bruto, cuando el de Bilbao no llega al 50. Tierras de aluvión al pie de esas montañas, donde la labor de siglos ha ido llevando mineral hasta el punto de dar un rendimiento de 45 por 100. Y todo ello á las puertas de Melilla, costando una peseta el acarreo de una tonelada de mineral, en tanto que cuesta el transporte del de Calasparra y otros puntos de la costa nueve pesetas.

Mi sangre de minero—toda mi familia se ha dedicado á la minería—yo soy el único político de ella—se inflamó ante aquel inmenso tesoro. Pensé en los beneficios que reportaría á mi patria la explotación de las minas, y como

entonces se hablaba mucho de «penetración», pensé en hacerla.

Ese fué el primer yerro mío, que noblemente reconozco. Olvidé la situación de España. No tuve en cuenta que, en vez de servir nosotros para «penetraciones» en el extranjero, el extranjero nos «penetra», hasta el punto de que en Madrid, centro de España, y en la Puerta del Sol, centro de Madrid, venían á las Empresas extranjeras dueñas de los tranvías. Olvidé esto y di gran impulso á todo. Unido á Güell, Macpherson y Clemente Fernández, constituimos nuestra Sociedad, con un capital efectivo de dos millones.

Pronto empezaron las dificultades. Se había constituido en Madrid la Sociedad Norte Africana, que de española no más tiene el nombre, pues todo el capital es francés, y sólo es español su presidente, D. Antonio García Alix. Aquella Compañía tuvo más suerte que la nuestra. Resucito antes su expediente, comenzó á construir ese ferrocarril minero cuyas casetas atacan ahora los moros con tanta furia. El nuestro, merced á dificultades de tramitación, comenzó á construirse cuando aquél estaba ya muy adelantado.

Aconteció por entonces que nuestro presidente, D. Miguel Villanueva, hizo un viaje á Melilla y vió las obras del ferrocarril francés, verdadero ferrocarril estratégico, cuyas casetas eran fortines, cuyos anchurosos terraplenes más parecían trincheras que otra cosa, y cuyas características, en suma, le hacían parecer un ferrocarril militar.

Y apenas desembarcado en Málaga, declaró Villanueva á un periodista cuanto viera. Aquellas sus declaraciones causaron disgusto en ciertos elementos de Melilla y aun hubo ciertas gestiones en que entendimos dos generales, el Sr. Rodríguez y yo. En fin, siguió todo adelante, pues á los franceses los apoyaban resucitamente el llamado grupo colonial que capitanea M. Etienne y otras personalidades que tienen residencia en Madrid.

Los trabajos de ambas Compañías se desarrollaban tranquilamente. Parecía confirmarse una de mis deducciones, que es otro de mis yerros. La de creer que los 20 ó 30.000 rifles que van á Argelia á la siega y ganan en varios días unas cuantas pesetas, con las que viven miserablemente el resto del año, preferirían ganar más, sin salir de su territorio. Mi cálculo fué exacto mientras duró la influencia del Roghi; pero las brutalidades de éste exasperaron á las kabilas, y más como protesta contra él que como sintoma de odio á nosotros, paralizaron nuestras obras.

Aquello casi no tuvo importancia. No maltrataron los moros á nuestros trabajadores y apenas si causaron grandes perjuicios en las obras. Leváronse el material, que luego nos devolvieron en gran parte, y se contentaron con robarles unas dos ó tres mil pesetas á los obreros españoles, á quienes enviaron á la plaza sin causarles otra molestia. Pero en seguida acometieron al Roghi.

Entonces, esto era allá á fines del año pasado, tanto el Roghi como sus enemigos carecían de municiones. El pretendiente quiso que España le auxiliase y prometió someter á los revoltosos si le facilitaban 30.000 cartuchos, cantidad más que suficiente, á su juicio, para dominar á sus enemigos, que no tendrían más allá de 10.000. No se le hizo caso, y á poco tenía que huir á una de caballo.

Con ello se suspendieron las obras de ambos ferrocarriles. Los franceses solicitaron que se les permitiera proseguir las del suyo sin necesidad de protección militar ni nada. Lo negó, muy cuerdamente, el general Marina; pero entonces llegó hasta el campo moro, procedente de Argelia, una expedición de gente del país, donde se saben iban ingenieros disfrazados. Así las cosas, la casa Krupp y Ménesman, el antiguo protector de Muley Hafid, quisieron comprarnos las minas y no accedimos á ello. Procuraron después asociarse á nosotros, y tampoco lo consiguieron.

Hay que fijarse en un detalle de suma trascendencia. La lucha industrial de Alemania é Inglaterra sobre el predominio de la fabricación siderúrgica parece inclinarse en pro de la primera. Así, unas minas como éstas, equidistantes de Francia é Inglaterra, muy próximas á Italia, Turquía y España, pueden ser elemento de victoria para la Nación que las posea. Francia, aliada de Inglaterra, tenía ya las suyas. Alemania, enemiga de Inglaterra, había llegado tarde.

Segula la agitación en el campo moro, firme de toda autoridad vigorosa, desde la huida del Roghi. Viendo tal, y seguro yo de que sin paz no podía explotarse las minas, cuyo material estaría siempre expuesto á ser destruido á cada paso, resolví separarme de la Sociedad minera. Así lo hice. En la primera ocasión propicia, esto es, cuando agotado el capital efectivo de dos millones, se pidió á la casa Figueras (porque es la razón social, y no yo, la que intervino en el asunto), un dividendo de 500.000 pesetas, me negué á darlo. De esto hace ya algunos meses, y lo puedo probar con documentos.

Creía yo acabado todo, cuando supe que se había dispuesto que la Sociedad española reanudara las obras del ferrocarril. Poco tiempo después surgieron los sucesos que hoy lamenta España, y los kabileños, que yo somestrem antes apenas disponían de municiones, se presentan ahora plétóricos de ellas, así como vemos al Roghi, que también carecía antes de provisiones de guerra, encaminarse á Fez con balas y fusiles de sobra.

De dónde han salido? Este es el dato más extraño del asunto, sobre todo si se tiene en cuenta que los moros se presentan con cierto aspecto militar, que establece en el Carajó campamentos con tiendas—esto lo he leído hoy mismo—y que ejecutan movimientos combinados y envolventes. Sobre esto, que me llama tanto la atención, requiero yo la de todos.

Puedo asegurar que hace seis meses los kabileños carecían casi de medios de resistencia, y seguramente el primer sorprendido de lo que ocurre será el general Marina, que está todo enterado por varios conductos seguros

de lo que fue una realidad hasta hace muy poco tiempo.

Esta es la verdad. Yo no tengo que ver nada con el ferrocarril ni con las minas; mas, con todo, para que no se extravíe la opinión, conviene decirle que no es el ferrocarril español el que atacan los moros. El nuestro está muy poco adelantado en relación al francés.

Por éste circulan las máquinas de la Norte Africana, y en sus trenes van los refuerzos. ¿Qué pasará luego? No lo sé. Probablemente ya no proseguirán las obras de la Sociedad española, que, como digo, son poca cosa, por el retraso que ocasionó el expediente, más ágil para la Norte Africana, Sociedad que de española sólo tiene el nombre y el presidente del Consejo de Administración. Ahora, para lo que convenga, habrá que decir dos cosas: Maura se negó hace tiempo a proteger las obras del ferrocarril español, y la Sociedad no volvió a solicitar de él nada, como no reclamó luego que se le dejara proseguir sus trabajos. Esto es lo primero que ha de considerarse. Lo segundo es que una Sociedad extranjera, llamada «Unión de minas marroquinas», tiene pertenencias en Ceuta y Tetuán, y no ha desistido de explotarlas.

Y dicho esto, dió por terminada la entrevista, en la cual, como se ha visto, expuso el conde puntos de vista en los que ha de abonar el lector por entre las líneas en que los desarrollamos con toda la prudencia que el caso demanda.

Muertos y heridos

Relación que nos envía nuestro redactor Rodríguez de Celis de los muertos y heridos en los combates hasta el día 20:

Muertos
En el combate del día 20.—Artillería, primer regimiento de Montaña, capitán D. Alfredo Rogers Mathé.

Alba de Tormes, cabos Alejandro Tortajada y Federico Varela; soldados Juan Muchi, Nicolás Alceda, Juan Villacampa y Angel Rodrigo.

Mérida, soldado Celestino Majó.

Heridos

Pascual Losa Arensal, Cazadores de Barcelona, herida pequeña en la región frontal, leve.

Manuel Alarcón, Africa, soldado, herida por arma de fuego con entrada en la región temporal derecha y salida en la parietal del mismo lado, gravísimo.

José Ferrer Martínez, Africa, soldado, herido por arma de fuego en la mano derecha y en el antebrazo del mismo lado, grave.

Andrés Jiménez Surrano, Africa, soldado, herida en el muslo derecho en la parte posterior y media, con entrada y salida, grave.

Antonio Díaz Garella, Africa, soldado, erosión en la región temporal izquierda, leve.

Diego Cánovas Vázquez, Africa, soldado, erosiones en la cara y pecho, leve; alta.

Juan Caldo Martínez, cazadores de Mérida, soldado, herida arma de fuego en la región superoanterior externa de la pierna izquierda, grave.

Salvador Gracia Castelnou, soldado, Africa, erosión en la muñeca izquierda, leve; alta.

Juan Segura Ferrer, soldado, Africa, herida arma fuego que, entrando por la parte superior externa del muslo izquierdo, sale de él por la interna, volviendo a entrar por la interna del derecho y saliendo por la externa.

Antonio Guillén Medrán, Africa, soldado, herida contusa en la cabeza, región occipital, leve; alta.

José Falcó Salvador, soldado, Africa, erosiones en el hombro del brazo derecho, leve.

Vicente Castell Muñoz, cazadores de Mérida, soldado, herida arma fuego en la pierna izquierda con fractura comminuta de los dos huesos y destrozo de los músculos de la pantorrilla, gravísimo.

Francisco Bentosela, cazadores de Mérida, sargento, herida arma fuego, región escapular izquierda, trayecto subcutáneo de 20 centímetros, grave.

José Asensio Abat, soldado, Africa, herida contusa arma fuego en la parte media y externa de la pierna derecha, leve.

José Ros Frutos, Africa, cabo, herida arma fuego en el tercio superior del brazo derecho con fractura del húmero y destrozos de las masas musculares, gravísimo.

Amadeo Martí Palacios, cazadores de Mérida, soldado, herida de pequeño proyectil, subcutánea, en la espalda, perdigonada en la pierna izquierda, leve.

Teodoro Muz Jaraba, cazadores Mérida, soldado, herida contusa en la rodilla derecha, leve.

José Jimeno Gascón, Africa, soldado, herida contusa en la mejilla derecha, leve.

Agustín Palacios Nazarre, Alba de Tormes, soldado, erosión en la caja derecha, leve; alta.

Javier N., herida por arma de fuego, orificio de entrada en la región occipital y salida por la mastoidea derecha, gravísimo.

Vicente Corberá Ortiz, Africa, soldado, herida arma de fuego en la región media y externa del muslo izquierdo, leve.

Pedro Sancristóbal Torres, cazadores Mérida, soldado, herida arma de fuego en la región lumbar, con orificio de entrada y salida, grave.

José Navarro Madrid, Artillería Montaña Melilla, artillero segundo, contusión en el ojo izquierdo, leve; alta.

Vicente Simón San Martín, cazadores Mérida, soldado, herida arma de fuego en el tercio superior de la pierna derecha, con fractura de la tibia, grave.

Victoriano Moreno Ortega, cazadores Mérida, soldado, herida perdigones mejilla izquierda, leve.

Jaime Lator Dalmau, primero Artillería de Montaña Barcelona, soldado, herida contusa en el dedo gordo del pie izquierdo, leve.

Antonio Ariño Rocaful, Mérida, soldado, herida arma fuego perforante, con terebración extremo inferior tibia y peroné derechos, grave.

Antonio Martínez Gonzalo, Africa, soldado, herida arma fuego en la rodilla derecha, leve.

Facundo Floe Claric, cazadores Mérida, soldado, herida arma fuego entrada y salida muslo izquierdo tercio inferior y otra entrada hipocóndrio izquierdo, salida epigastrio, grave.

Juan Galarda Cherta, Mérida, soldado, herida arma fuego en la parte posterior de la pierna derecha, leve.

Román Sorja Rubio, cazadores Mérida, soldado, herida arma fuego bala explosiva en el tercio medio del brazo izquierdo, con destrozo del hueso y de los músculos, gravísimo.

Joaquín Benedito Cortés, cazadores de Mérida, soldado, herida de fuego, penetrante, en la rodilla derecha, grave.

Pedro Rodríguez Sánchez, Africa, soldado, herida arma de fuego tercio superior del muslo derecho, grave.

Basilio Sejar Martínez, Africa, soldado, herida de arma de fuego región occipital, fractura comminuta cráneo, salida masa cerebral, gravísimo.

Blas Ródena Buendía, Africa, soldado, herida bala remington, región poplitea izquierda, grave.

José Cuéllar Rivera, cazadores Mérida, soldado, herida arma de fuego tercio inferior muslo izquierdo, grave.

Antonio Gabi Poch, Africa, soldado, multitud de heridas en la espalda, por proyectiles muy pequeños, heridas de igual índole en el antebrazo derecho, leve.

Santos Bóveda López, cazadores Mérida, corneta, herida contusa en el párpado superior derecho con vaciamiento del globo ocular, grave.

Antonio Lahoz Martín, Mérida, soldado, herida contusa en la región orbitaria izquierda, con lesión del globo ocular, grave.

Todos estos heridos llegaron el día 22 por la tarde de Sidi-Musa.

Relación nominal de los heridos en los combates sostenidos con los moros 4.º día 18: Batallón cazadores de Mérida, Francisco Guidella, herido en la región escapular izquierda, grave.

Batallón cazadores de Alba de Tormes, soldado Vicente Ruiz Armau, herido en la región clavicular, grave.

Alba de Tormes, soldado de primera Cipriano Lara Gioi, herido en el hombro derecho, grave.

Administración Militar de Barcelona, soldado Adrián Cercos Expósito, herido en el tórax, grave.

Batallón cazadores Alba de Tormes, soldado Francisco Martín Sánchez, herido en la frente, leve.

Batallón cazadores de Mérida, soldado Ignacio Ortega Jiménez, herido en el vientre, muy grave.

Batallón cazadores de Mérida, soldado Vicente Latorre, herida en el quinto dedo de la mano derecha, leve.

Batallón cazadores de Mérida, soldado Pablo Naucer, herido en la región lumbar, leve.

Batallón cazadores de Mérida, soldado Clemente Lasanta Sáez, herida penetrante de vientre, muy grave.

Regimiento infantería de Melilla, soldado Manuel Vargas Ramos, herida en la región temporal izquierda, leve.

Batallón cazadores de Mérida, soldado Liborio Amaya Sanz, herida en la rodilla derecha, grave.

Regimiento infantería de Melilla, soldado Honorio Juan Sanz, herida en la región esternal cleidomastoidea, penetrante de tórax, muy grave.

Batallón cazadores de Mérida, soldado Juan Mantoliú Frau, herida penetrante en la articulación de la rodilla derecha, grave.

Batallón cazadores de Mérida, soldado Luis Pabra Gozalvo, herida en la pierna izquierda, en el muslo derecho y en el brazo del mismo lado, grave.

Batallón cazadores de Mérida, soldado Florencio Gregorio Feced, herida en el antebrazo derecho con fractura del hueso.

Gabino Alarcón Morata, Africa, soldado, erosiones en la cabeza, leve.

Plácido Sánchez Cánovas, Africa 68, soldado, erosión en la región glútea izquierda, leve.

Primer teniente D. Francisco Roca Llovet, Cazadores Mérida, heridas por arma de fuego en ambas rodillas, con fractura de las rótulas, gravísimo.

Antonio Lara Vázquez, Africa, soldado, insolación (no puesto).

Romualdo Sánchez Donate, Africa, soldado, herida contusa por arma de fuego en la región fronto parietal, leve.

Pedro Garric, sargento, primer regimiento Artillería Montaña, herida de arma de fuego, penetrante de pecho en la parte inferior derecha, con fractura de la octava costilla, herida penetrante articulación radio-carpiana izquierda, gravísimo.

Claudio Gómez Rodríguez, sargento, sección ametralladoras, afecto al regimiento Melilla, herida de arma de fuego en la región frontal, con proyectil subcutáneo, leve.

Telegramas oficiales
Recibido el 24 (á las 10.40 n.)
Esta tarde se han cañoneado barrancos del Gurugú, para batir grupos enemigos refugiados en ellos.
Cañonero «Pinzón» cooperó ayer con sus fuegos al ataque.
Enemigo debió salir ayer muy castigado, pues junto á cadáveres se han recogido abundantes municiones, fusiles y armas blancas, cosas que los rifados no dejan más que con la vida.

Me aseguran que de Tetuán, Ceuta y Algeciras salen barcos con contrabando de armas.

Esta mañana desde Peñón vieron dos por Iris y Mostena. Salió «Almirante Lobo» á perseguirlos.

Enviados á Chafarinas 44 heridos.

MELILLA, 24 (11.45 m.)

No se ven grupos moros por inmediaciones.

Escortado por columna al mando coronel Axó, ha salido tren viveres y agua para guarnición segunda caseta.

«Harka» recibió refuerzos considerables del Riff central, y se propone atacar nuestras posiciones.

Moros adictos de Frajana se refugiaron ayer campo exterior plaza empujados por «harka».

Combate anoche recibió dos balazos cabeza, y falleció, teniente coronel Figueras Ibáñez Marín.

Desembarcaron batallones Navas y Arapiles.

MELILLA (3.38 t.)

Desde mi anterior telegrama, sin novedad.

Día 25, 7.25 m.

Ayer, en tiroteo á Sidi-Musa, hubo un herido.

Anoche y madrugada, tiroteos insistentes á fuerzas próximas límites.

Hasta la hora de telegrafiar sé de un capitán y cinco de tropa, heridos.

En Madrid

Las titulares.

El ministro de la Gobernación ha anunciado á algunos reporters que se halla dispuesto á proceder contra los periódicos que contengan titulares alarmantes al dar cuenta de los sucesos que están desarrollándose.

Besada y Linares.

Toda la tarde ha permanecido en el Ministerio de la Guerra el señor ministro de Hacienda.

El Sr. González Besada, que, como saben nuestros lectores, ha suspendido su viaje de verano, ha conferenciado largamente con el general Linares, habiendo sido el principal objeto de su visita informarse de cuantas noticias hubiera de Melilla.

La banda municipal de Madrid.

La banda municipal dará un gran concierto el lunes 26 del corriente en la Exposición de la Infancia, que se celebra en el Parque de Madrid.

La entrada costará dos pesetas, y el producto íntegro se destinará á las familias de los reservistas, domiciliados en Madrid, que en el campo de Melilla se encuentran defendiendo la honra nacional.

El conde de Peñalver patrocina con el Ayuntamiento el benéfico propósito de la banda, y espera del patriotismo de los madrileños una cooperación entusiasta para el mejor resultado de esta fiesta.

Conferencia suspendida.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Pongo en su conocimiento que el compañero Pablo Iglesias se ve imposibilitado de dar la conferencia que habla de tener lugar el domingo 25 del corriente, á las diez de la mañana, en el teatro Barbieri, por haberla prohibido el Gobierno.

En espera de que dará cabida á la presente en el periódico de su digna dirección, se reitera de usted, dándole las gracias anticipadas, seguro servidor, por el Comité local, Miguel Llúcar.

Para las familias de los reservistas.

La Santa Hermandad del Refugio, que nunca ha permanecido indiferente ante las desgracias de la nación, uniendo en estrecho consorcio la religión y la Patria, ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º Se crean doce plazas de pensiones de lactancia para hijos de soldados reservistas vecinos de Madrid que, siendo pobres y estando casados, se encuentren en la campaña de Africa.

2.º Serán socorridas con la cantidad de cinco pesetas al mes las mujeres casadas que, siendo pobres y sin hijos, tuviesen á sus espaldas en el ejército expedicionario.

3.º Se socorrerá con 7,50 pesetas mensuales á las mujeres casadas que, siendo también pobres y teniendo descendencia, no disfrutaran pensión de lactancia, y en el caso de que éstas falleciesen y el padre continuase en el teatro de la guerra, seguirán percibiendo los hijos el socorro establecido.

4.º Las esposas que tuviesen la desgracia de perder á sus maridos en la campaña ó á consecuencia de ella, percibirán una limosna extraordinaria, por una sola vez, que no excederá en ningún caso de 50 pesetas, y cesarán en el disfrute de todo otro auxilio que recibieren de la Hermandad, excepto en el que se les hubiese asignado por pensiones de lactancia, cuya concesión se considerará compatible con el socorro indicado.

5.º La Hermandad solicitará, siempre que fuere necesario, la cooperación de la autoridad militar para la mejor aplicación de estos auxilios.

Y 6.º Todos los socorros se ajustarán á las prácticas establecidas por la Hermandad.

Á cubrir bajas.

Van destinados: el capitán D. Eduardo Blanco al regimiento de Africa; y los primeros tenientes D. Máximo Ramos Martínez y D. Agustín Fernández Chivano al regimiento de Africa; D. Ramón Navarro Cáceres á capitularia D. Manuel Rivera Arte, D. Eduardo Oyazábal Torralba y D. Alejandro Osés do Oyazábal Torralba y D. Alejandro Osés Armesto.

Circular de Gobernación.

El ministro de la Gobernación ha manifestado á primera hora de la tarde que ha dirigido una circular á los gobernadores para que éstos procedan á la denuncia de los periódicos

que publiquen noticias referentes á la guerra que no sean oficiales.

El ascenso de Marina

En los centros oficiales han dado por la mañana á los reporters la noticia del ascenso á teniente general del general Marina.

Este continuará en el mando superior de las tropas en operaciones.

Inmediatamente se le nombrará sustituto en el Gobierno militar de Melilla.

Ibáñez Marín

La noticia de que había muerto frente al enemigo, en lucha heroica, el ilustre escritor D. José Ibáñez Marín, teniente coronel del batallón de Figueras, produjo anoche en Madrid emoción hondísima.

Desde que la triste nueva empezó á circular, impresionó grandemente al público, pues Ibáñez Marín, escritor cultísimo, hombre simpático y bondadoso, contaba en todas partes con amigos sinceros y con admiradores fervientes.

De su valor extraordinario dió buena prueba en Cuba, donde se portó bizarramente, yendo de ayudante del general Segura. Tales fueron sus hechos de armas en la región antillana, que al regresar á la península fué ascendido de capitán á comandante.

Enviaronle después al batallón de ordenanzas del Ministerio de la Guerra.

Sus profundos conocimientos en asuntos militares decidieron al general Primo de Rivera, cuando fué nombrado ministro de la Guerra, á nombrarle su ayudante.

Al ascenderle á teniente coronel se le concedió el mando del batallón de Cazadores de Figueras, á cuyo frente ha muerto en el combate de anoche.

Ibáñez Marín dedicó gran atención á los estudios sobre la Guerra de la Independencia.

Fruto de esta labor es la publicación de un Catálogo de obras que tratan de dicha guerra y que es una de las obras de esta clase más completas y acabadas que se han escrito y los numerosos trabajos de revistas y periódicos, muchos de los cuales han podido leer nuestros lectores.

Comenzó también la publicación de una obra monumental acerca de la campaña de Napoleón en Prusia, de la cual se ha publicado el primer tomo, el cual fué elogiado grandemente por la Prensa militar y las revistas de estudios históricos de Alemania y Francia.

Militar convencido y de acendrado amor á los ejercicios militares, era presidente y factor principal de la Sociedad de Excursiones militares, con cuya presidencia se honraba desde hace algún tiempo.

Con los miembros de la Sociedad, Ibáñez Marín realizaba frecuentes excursiones, cuyas enseñanzas se traducían después en conferencias notabilísimas y en documentados trabajos, que velan la luz en el Boletín de la Sociedad.

La muerte de Ibáñez Marín sorprende, tanto por lo trágica como por lo rápida é inesperada. En pocas horas ha pasado de su cuarto de estudio al lugar donde la muerte le ha sorprendido luchando con la serenidad y arrojo del valiente que pelea en cumplimiento de su deber y en defensa de su patria.

Hace pocas noches estrechábamos su mano, cuando Ibáñez Marín, alentando á los hombres de su batallón, decía: ¡Vamos, muchachos; animarse, que también deo yo aquí unos cuantos hijos!

Descanse en paz el bizarro militar, y reciban los suyos nuestro pésame más sentido.

Ultimo artículo de Ibáñez Marín

Hace apenas una semana que Ibáñez Marín, colaborador asiduo de nuestro colega El Correo, publicaba en las columnas de dicho periódico un artículo sobre Marruecos.

Fiel cumplidor de la disciplina, Ibáñez Marín huía de tratar los sucesos de Melilla; pero hablando de la acción de Francia, exponía con clara y sencilla prosa, juicios verdaderamente atinados.

He aquí ese último artículo que trazó la pluma de Ibáñez Marín.

«Alguna vez hemos hecho notar en estas columnas que, bajo la progresiva tendencia antimilitarista, que engendra riquezas, egoísmos y delirios, existe en Francia un vigoroso sentimiento nacional y un chauvinisme. La masa obrera fué siempre, del otro lado del Pirineo, bulliciosa, discutidora, iconoclasta, internacionalista... Pero las cabezas, aun las de la burguesía, con todos sus radicalismos y todos sus pujos socialistas, coinciden con las de la derecha en el ansia de que Francia sea, conquiste y domine.

Claro es que, cerrado el palenque de gloria y de predominio, por las rotas de Metz y de Sedán, en Europa, tan nobles anhelos de grandeza tenían que buscar derroteros por otros continentes. Y esto lo ha hecho con innegable fortuna y con extraordinario resultado la tercera República.

Sus conquistas y ensanches en Asia y en Africa son, en verdad, sorprendentes. La extensión de ellos, como su población, son incalculables; pero sumados el Tonkin, Cochinchina, Annam, Camboya y Laos, con Argelia, el Sudán, Senegal, posesiones de Guinea y Gabón, Congo francés, Madagascar y Oboké, bien puede asegurarse que representa un área de veinte veces la superficie del territorio metropolitano, con una masa de seres sobre la que se ejerce soberanía efectiva, ó soberanía económica, que vale tanto de triple efectivo que la población estacionaria de la República.

Esta gigantesca empresa solamente se ha podido realizar con la cooperación de dos factores esenciales: una dirección tenaz, convencida, fuerte y hábil, arriba; con el apoyo

de un país apercebido, espiritual y económicamente, abajo.

Como se ve esto más claramente es en la labor de Francia en Marruecos, que, particularmente, interesa siempre, y ahora más, á España.

De ayer, puede decirse, brotó el deseo de Francia de presionar, de mangonear y coger cuanto pueda en Marruecos. Ha sido un colarario de los ensanches dados por la República á Argelia y de la pujanza general de su dominio en el Continente negro. En esto se diferencia de nosotros, que siempre andamos, y con razón, invocando la tradición secular de nuestras relaciones y andanzas con Marruecos. El toque y el contraste están en que los vecinos, sin hablar, han realizado un plan; con diligencia, arte, medios y... ¡naturalmente! con fortuna. Por acá hemos descursado en demasía, con olvido de la dignidad, de la acción y de los elementos económicos, industriales, científicos, políticos, militares... ¡Y así nos va!

Tan de ayer es la política presionadora y por demás sugestiva de Francia en Marruecos, que á pesar de la campaña de 1844 que se resolvió bien en Ish, esto es, en pleno Muluya, y no obstante también su feliz expedición contra los Beni-Snassen en el mismo Muluya en 1859, ni los generales Bugeaud, ni Mautienpoy se atrevieron á ocupar Uxda. Al contrario, por órdenes expresas de París del mariscal Randon al segundo de dichos generales, luego de castigar la «harka» marroquí ó semi-marroquí, las fuerzas francesas habrían de repliegarse á sus viejos límites, los cuales, por inciertos, son ahora y lo serán á compás de las codicias, vivero de querrelas sangrientas y de litigios diplomáticos.

Los propósitos de dominar sobre Marruecos son persistentes desde hace un tercio de siglo. Unas veces se manifiestan en Fez; con más regularidad y significación en las fronteras de Figur y de Bechar, por donde, como un inmenso tonilloy, van entrando el ferrocarril y la influencia, mediante blockaus, reductos, ametralladoras, mercados, hospitales, talleres, sujetando y afirmado el dominio de Francia en tales latitudes.

Se terminará ó no se terminará el transahariano, y Tombuctú quedará unido con Argel y con Orán en plazo más ó menos breve. Pero evidentemente la acción francesa en Africa tiene su enlace y su unidad en el ribón de Africa y ciñe y oprime á Marruecos con fuerza y con fortuna.

Y por si algo faltara, la doble acción de 1908 en el Alto Guir y en Casablanca, ha sido un remache excelente para su labor.

Las tribus chauras en los alrededores de Casablanca y la «harka» del Alto Guir en el mismo paralelo casi; pero en la región fronteriza del SE., recibieron dura y cruel lección de las tropas indígenas, hábilmente capitaneadas por oficialidad francesa. Y en seguida... la acción política. Este es el secreto de toda la expansión colonial francesa.

Nada de inmiscuirse en la administración de los «ksurs», colocados bajo la acción de los puestos situados á lo largo de la frontera de Taflete, sin duda para que el contraste sea más vivo é inmediato.

Pero en seguida numerosas enfermerías indígenas, bien dotadas de personal y mejor aun de material. En ellas la afluencia de árabes enfermos comenzó á subir en términos halagadores para la política que se persigue.

Cerca de los puestos fuertes y de los destacamentos y depósitos militares, como á su sombra, mercados donde el beduino lleva su ganado y sus cosechas, vendiéndoles directamente y á mejores precios que cuando necesitaba valerse de caravanas. A estos mercados bien pronto se provocó la concurrencia de hebreos y de mercaderes que acudían de las villas más populosas de la ocupación por aquel límite de Marruecos. Además, en los mismos puestos ó destacamentos militares, tenían y tienen los peñajeros asegurada la venta de sus carneros, vacas, hortalizas y frutos, porque esos destacamentos son muy nutridos y están bien remunerados. Aparte que, á la Administración militar le conviene más comprar allí las subsistencias que traerlas de Argelia.

A los prisioneros que se someten se les trata bien y sirven de pregoneros de las bondades y de las ventajas que ofrecen los franceses entre las kabilas de «rocéderia».

Con el telégrafo y el teléfono, que ya tiene los destacamentos avanzados de Ba-Anan y Bu-Deub, en la cuenca alta del Guir con Ain-Sefra y Bechar, llegarán en plazo breve los rails del ferrocarril. Y antes, semillas y agricultores, que hagan ver á los naturales bárbaros los beneficios que pueden alcanzar de sus tierras; si cambian los procedimientos de cultivo.

Todo ello, evidentemente, exige dinero, previsión, actividad, patriotismo, carácter en los que dirigen, mandan y obedecen, pues á costa de todo eso es como se forman y desarrollan las posesiones coloniales. Pero sólo así se llega á conseguir tan fabuloso poder en Africa, y á esa costa se puede gallear con Marruecos y con cualquiera otro país de los interesados en el pleito africano, que no sea Alemania, habida cuenta de como hoy están los términos del problema.

Sin necesidad de echar cuentas, cada cual puede calcular aproximadamente la suma de sangre, de energía y de oro que ha necesitado gastar Francia para señorear como lo hace desde que Inglaterra se contentó, desinteresadamente, con Egipto, inhibiéndose por algunos años del pleito marroquí.

Alemania vencerá á la República tal vez en las cábalas de Fez y en los negocios relacionados con el Maghzen. Pero en lo que es crédito sobre las kabilas, dominio efectivo y creciente en los territorios que rodean al triste Imperio ó que acaso pertenezcan á su flaca soberanía, en eso, Francia gana de día en día, y es difícil que la sobrepujen en muchos años los demás pueblos que tienen miras sobre Marruecos.

JOSE IBANEZ MARIN.

Manifestación de duelo

En el cuartel de los Docks, en uno de cuyos pabellones vivió en Madrid el teniente coronel Ibáñez Marín, se han recibido multitud de telegramas. No se han abierto aún, porque la Viuda del malogrado militar se encuentra en El Pualar. En breve llegará a Madrid, según se nos ha dicho. También ha ido mucha gente preguntando por el domicilio del Sr. Ibáñez Marín, ignorante de que residía en el cuartel. Los compañeros del teniente coronel muerto en Melilla, que se encuentran en Madrid, un comandante y tres oficiales del batallón de Figueras que aquel mandaba—han experimentado una impresión dolorosísima al recibir la infausta noticia. Se supone que los telegramas recibidos son de pésame por la pérdida que el Ejército español acaba de sufrir. El Sr. Ibáñez Marín tenía cinco hijos. La mayor es una jovencita que contará unos quince años.

Nuevos detalles del combate del 23

MELILLA. (Domingo, mañana.) Continúa ampliando los detalles que he enviado del combate del 23, con nuevas noticias que voy recogiendo, hablando con los que tomaron parte en aquel terrible encuentro. En la defensa para recuperar el cañón que se llevaba el enemigo, se distinguió el teniente de cazadores de Estrella Sr. Gálvez, que se batió cuerpo a cuerpo con los kabileños. En un mismo instante se vio rodeado de tres de ellos, que procuraban alcanzarle con sus gúmbas, y logró matarles uno a uno a tiros y sablazos. La lucha alrededor del cañón fué verdaderamente rabiosa. Algunos de los moros que pretendían llevarse el cañón con arma blanca, y otros con piedras y palos, en medio del fuego general. Varios oficiales y soldados recibieron contusiones de palos y piedras. La Caballería de Treviño tomó parte muy activa en el combate del 23 y sufrió sensibles bajas. Como os dije en mis anteriores telegramas, está herido el capitán Borrero. Este señor es D. Francisco Borrero, que tiene otros dos hermanos militares, y también es hijo del general del mismo apellido. El capitán Borrero recibió un balazo que le atravesó el muslo. El moro de diez y ocho años, a quien aludí en otro telegrama, y que ha sido capturado cuando se dedicaba sigilosamente a desvalijar a los muertos y heridos, continúa haciendo protestas de afecto a España, y asegura que pertenecía al bando del Gató. Según parece, el detenido era dueño de un cafetín en el límite de la kabila de Mezquita. RODRIGUEZ DE CELIS.

Noticias de Alhucemas

MÁLAGA. (Domingo, tarde.) Según noticias recibidas de Alhucemas, no pasará mucho tiempo sin que ocurran sucesos en dicho punto. Según parece, ascienden a 12.000 los moros de aquellas kabilas que combaten frente a Melilla. Otros muchos abren zanjas en las alturas que rodean Alhucemas. Dicese en aquellos aduanes que los españoles han sido derrotados. Estas falsas noticias llenan de entusiasmo a los kabileños. En Alhucemas reina gran alarma, porque no se sabe en dicha plaza nada de Melilla. En la madrugada del 23 fueron encendidas muchas hogueras en las alturas cercanas a Alhucemas.

Noticias varias

Su Majestad el Rey ha desistido, como se ha dicho, de pasar en Cowes la semana deportiva. Vendrá a La Granja, como tenía pensado antes de ocurrir los sucesos de Melilla, y a este efecto quedaron montados en el Real Sitio todos los servicios de Palacio, y así continúan. No hay referencia alguna oficial que confirme la noticia de haberse tomado por las tropas españolas el Gurugú. A última hora se habla del general Tovar para sustituir al general Marina en el Gobierno militar de Melilla. Regimientos de León, Rey, Wad-Ras y Saboya. Probablemente el día 27 embarcarán en Getafe, con destino a Melilla, los regimientos del Rey y de León. Actualmente se hallan en Leganés, y no vendrán, por tanto, a Madrid. Salvarán a pie la corta distancia hasta Getafe, donde tomarán el tren. Los regimientos de Saboya y Wad-Ras, que están en la corte, también embarcarán muy en breve. En Jerez. JEREZ. (Domingo, tarde.) En la novillada a beneficio de la Asociación de Caridad, presidida por las lindas señoritas Mariana Goytia, Mercedes Ruiz, Cristina Ramírez y María Luisa y Angeles Hidalgo. Voluntario. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Entre los mallorquines llegados a Valencia, ha venido el teniente de Infantería de Inca núm. 62, don Antonio Torres, que ha solicitado se le destine al batallón de Mérida, que se halla en Melilla.

ma, porque era sumamente apreciado en Toledo, donde hizo sus estudios en la Academia, y donde tuvo siempre muchos amigos y admiradores.

De Barcelona

Lujo de precauciones.—Un artículo de «El Correo Catalán».—La suscripción.—Los procesados. BARCELONA. (Domingo, mañana.) Durante la noche reinó absoluta tranquilidad. Por lo tanto, las precauciones que habían sido adoptadas, verdaderamente excesivas, resultaron inútiles. En las Ramblas, en la calle de Fernando y en otras menos céntricas se ha hecho extraordinario alarde de fuerzas de policía. La Rambla y calle de Fernando estaban enarenadas. —El gobernador ha manifestado a los periodistas que existe cierto grupo de individuos que, obedeciendo a un plan trazado de antemano, se dedican a propagar noticias tendenciosas para alarmar a la opinión. Añadió que perseguirá con rigor a estos individuos. —Los periódicos de la izquierda solidaria continúan combatiendo la guerra, secundándose en esta campaña los solidarios lerrouistas. En cambio, la derecha solidaria guarda una actitud de suma circunspección. —Está siendo comentadísimo un artículo de «El Correo Catalán», el cual declara que es ministerial de La Cierva por sus disposiciones para acabar con la populachera callejera, desatada en Barcelona y en otros puntos por los periódicos, que tienen vistas al separatismo y al anarquismo, y estima que es una locura antipatriótica el abandono del Rif sin perjuicio de que en su día se exija al Gobierno la responsabilidad a que haya lugar por su conducta. —La suscripción anunciada por la marquesa de Castellflorit en favor de los reservistas, alcanza ya a una crecidísima suma. Muchas casas importantes han ofrecido suscripciones mensuales durante la guerra. —A los procesados por los sucesos de los días anteriores se les ha negado la calidad de presos políticos, ocupando en la cárcel celdas ordinarias.

IMPRESIONES DE CAMPAÑA

Melilla, 23. Si el lector se hubiese hallado alguna vez en el mismo caso en que se encuentran los correspondientes de los periódicos de Madrid y de provincias que han venido a Melilla para informar de los sangrientos acontecimientos que se desarrollan en esta parte oriental del Rif, perdonaría las inevitables omisiones en los detalles y la natural confusión que se observa en el relato de los combates, confusión que es muchas veces reflejo de la misma en que acceden. Como hemos convenido en señalar como signo de buen Gobierno la decisión adoptada por el que nos dirige de que la opinión no conozca sino una parte de lo que más le interesa, aunque la verdad a medias sea mil veces más perniciosa y de más funestas consecuencias que la mentira, la censura ha encontrado excelente campo de acción en los relatos telegráficos que se envían desde Melilla a los periódicos españoles, y el lápiz rojo tacha sin piedad líneas y líneas, infinitos grupos de palabras, que algunas veces expresan lo más interesante, aunque sea lo más doloroso, quizás la noticia sensacional que costó al periodista salir hasta las avanzadas, exponiéndose en ocasiones a que una bala del enemigo acabase de una vez y para siempre con la información y con el informador. Pero como todo esto parece ser inevitable, hay que aceptarlo, creyendo firmemente que la contrariedad es sufrida en igual proporción por todos los periodistas, que, por serlo, pasan amargas horas de inquietud y de vigilia, se dan caminatas fatigosas a través de estos incultos campos y obligan a sus periódicos a hacer enormes gastos, inútiles muchas veces. La verdad de la actual campaña, la que no puede dejarse deslizar siquiera por el cable, ni envuelto en el laconismo del estilo telegráfico; la dolorosa verdad que debe conocer España, es que en cada nuevo combate que nuestras tropas sostienen contra los moros, la harka enemiga aumenta de un modo aterrador y que las kabilas de la parte oriental del Rif se verán pronto auxiliadas con la colaboración guerrera de todo el centro rifeño. El contingente de adversarios que hoy reúnen las fracciones de Guelala llamadas Beni-Buifru, Beni-Sidal y Beni-Flakan, y las de Beni-Bu-iahi, Tafersit, Beni-Ul-lirec y algunas de Temsaman y de Beni-Uliarel, es respetable por el número, por el armamento y por el empuje que demuestran en la acometida. Después del combate del día 18, en que cayeron en poder del enemigo algunas mulas de nuestras tropas, que fueron paseadas como trofeo y botín de guerra en algunos zocos de las kabilas próximas, las predicaciones de los jefes rifeños rebeldes han producido nuevos guerreros, que por todas partes encuentran voluntarios para la guerra santa y leales adictos a Si Mohamed Meziam, de Zangan, a Hach Omar M'Falsi y al Chadly, actuales caudillos de las huestes rifeñas que pelean contra España. Mañana, como digo más arriba, a estas kabilas y fracciones de kabila se unirán todas las del Rif central, y entonces seguirán su ejemplo las del valle de Iuanu y las del Garbel-Isar, gracias a las excitaciones del cherif Ajamix, más venerado y de más fuerza religiosa y política que los actuales caudillos, el cual parece no esperar más que una ocasión favorable para servir a su fanatismo, peleando contra los cristianos. De los zocos del interior, en donde la noticia de los últimos sucesos ha causado extraordinario ardimiento, llegan a la plaza de Melilla noticias que demuestran el espíritu guerrero que alienta los traidores corazones rifeños. Cada uno de los moradores de estas kabilas vende sus ganados, sus granos, todos sus bienes, en suma, para adquirir armamen-

to y municiones, viéndose en manos de nuestros enemigos fusiles mauser de los últimos modelos, con cartuchería de 1907.

Si los de Guelala no son excelentes guerreros, si no se hacen temer por su bravura, en cambio, los de Beni-Bu-iahi y los de M'alsá, que unidos disponen de unos 20.000 fusiles, son terribles luchadores, que combaten con imponderable arrojo. Algunas fracciones de estos últimos son los que han tomado parte en los combates de los días 18 y 20 del actual, los que llegaron a romper las alambradas del campamento del cuartel general, los que, colocados detrás de las chumberas y de las piedras, esperan horas y horas la ocasión de dar la acometida decisiva, sin cuidarse para nada de la segura muerte que les espera en la boca de nuestros cañones. Los de Beni Said y los de Beni Ul-lirec, que disponen de cerca de siete mil fusiles, no son, en general, tan bravos como los M'alsá y los Beni-Bu-iahi. Sin embargo, algunas fracciones, tales como las de Uardana y Taiellut, pueden competir en empuje y en desprecio de la vida con las más feroces de todo el Rif.

Se puede, pues, asegurar que, reunidas todas las fracciones de las kabilas que pelean hoy contra España, no sumarán más de siete mil fusiles; pero el día en que el ejército español avance hacia Nador y Zeluán, todas las kabilas citadas podrán oponerse al paso de nuestros soldados con más de treinta y cinco mil fusiles y unos mil doscientos cincuenta caballos, sin olvidar tampoco que entre todas las kabilas del Rif poseen más de treinta mil fusiles modernos.

Pero ese enemigo formidable será y es, aun más temible que por el número y por su empuje, por la singularísima y traidora táctica que emplea en la lucha. No son enemigos francos y leales que pelean pecho a pecho y frente a frente; son traidores que se reúnen a favor de las chumberas, de los brezales y de los accidentes del terreno, marchando uno a uno, arrastrándose por el suelo, tomando caminos distintos para llegar a un punto determinado. Uno, oculto entre piedras, hostiliza a las tropas españolas; éstas contestan con una descarga de fusilería, dirigida hacia el sitio de donde partió la agresión, y en aquel momento treinta o cuarenta fusiles enemigos, emboscados a cien metros del lugar del primer disparo, hacen fuego contra nuestros valientes soldados, que no sospechaban siquiera tal agresión. Contestan las armas españolas; pero ya el enemigo ha desaparecido, cuando una nueva descarga, que parte de otra maleza lejana, les advierte que están rodeados de enemigos.

Los moros no pelean todos con armas. Cada uno de los tiradores suele llevar a su lado a otro, que sin fusil ni arma de fuego de ninguna clase, le acompaña, blandiendo en la mano derecha un largo varal, en cuya extremidad anterior está sujeto un gancho curvo de afilada punta. El fanatismo de los moros no les permite dejar en poder del enemigo los cadáveres de los que mueren en la lucha, y el acompañante de cada guerrero tiene por misión el enganchar con el extremo del varal los muertos, llegando si es preciso hasta las trincheras enemigas para conseguirlo.

De igual modo intentan apoderarse de sus adversarios, y si lo logran, sacian en ellos sus sanguinarios instintos. Un caso he presenciado, que aún me hace cerrar los ojos de terror al recordarlo. Un muchacho, casi un niño, cabo del batallón de cazadores de Mérida, cayó herido de un balazo en la cabeza, hallándose en las avanzadas. Cuando llegó al cementerio de Melilla se veían en su guerrera grandes desgarrones. El infeliz había sido enganchado por uno de los moros que usan ese instrumento de guerra, apoderándose del cuerpo del valiente soldado; con un golpe de gúmba casi le separó la cabeza del tronco, y si un grupo de cazadores no logra rescatar el cuerpo de su desventurado compañero, el cruel enemigo le hubiera hecho víctima de salvajes mutilaciones.

Es inútil seguir detallando actos inhumanos que indignan y crispan los nervios. La importancia de esta campaña, aun no comprendida en España todavía, está reflejada débilmente en los combates de los días 9, 18 y 20 del actual, en cuya relación no insisto porque en estos momentos se está librando uno terrible y doloroso por las bajas que ha causado en nuestro valiente Ejército.

La precipitación con que escribo estas líneas, después de haber sido testigo de gloriosos hechos y de tristes acontecimientos, no me permite detallar como merece el combate que desde las cinco de la madrugada de hoy 23 de julio sostienen nuestras tropas contra más de 16.000 moros de casi todas las kabilas fronterizas, y de algunas, como la de Beni-Burriagel, lejanas.

El combate de hoy

A las nueve de la noche última se supo en la plaza de Melilla que la harka enemiga preparaba un golpe de audacia contra el parque de aprovisionamientos, establecido en la segunda caseta. El contingente de Beni-Burriagel llegado a la harka para nutrir sus filas había de entretener el fuego, cayendo sobre la fracción de Mezquita, leal a España, y próxima unos cuatro kilómetros a la plaza. A las cuatro de la madrugada dos compañías de la brigada disciplinaria, al mando del teniente coronel Aizpuru, sale a tomar las laderas de Mezquita, mientras el coronel Alvarez Cabrera, al frente de seis compañías de África y de fuerzas de cazadores recientemente llegadas, se dirige hacia Sidi Musa, donde se halla el campamento del teniente coronel Baños, para proteger la segunda caseta. En el fuerte de Sidi Guariach y en el de Carnellos hay dos baterías; en el Hipódromo, en la posición del teniente Baños y en la que ocupan las fuerzas que manda el general Imaz hay igualmente emplazadas piezas de artillería. El avance del disciplinario es silencioso, sin que el enemigo, apostado al parecer en una caseta, se presente.

Desde la posición Imaz se ve al enemigo, que es castigado con fuego de cañón por las posiciones de Baños e Imaz, obligándole a correrse hacia donde están los del disciplinario, que son hostilizados.

En este momento, seis y media de la mañana, el empuje del enemigo es formidable, su audacia, insuperable; los de la brigada disciplinaria se baten con heroísmo; pero las municiones escasean, llegando un momento en que parece que van a faltar.

Los cañones avanzan sobre las alturas próximas a Mezquita, y los moros, que reciben terribles descargas, no retroceden; parece que una fuerza incontestable los empuja contra nuestros valientes soldados, que se preparan para cargar a la bayoneta, obligados a perder algunos metros de terreno.

Entonces el empuje del enemigo llega hasta las filas de los disciplinarios, que se ven diezmados, recibiendo descargas, pedradas, golpes de gúmba. Uno de los cañones del capitán va a caer en poder de los salvajes guerreros rifeños; ya le tienen en su poder; pero el abanderado del disciplinario, Sr. Carrasco, el oficial señor Artal y cuatro hombres luchan cuerpo a cuerpo con el enemigo y rescatan la pieza, dando muerte a los que la habían arrebatado.

Entre estos valientes, cuyo heroísmo es inexpressable, se hallaba el artillero Privato Martínez, que, diciendo: «Esa pieza es mía y no me separo de ella nunca», se arrojó como un loco contra los que la habían cogido.

Desde el Hipódromo y desde Sidi Guariach, los cañones lanzan metralla; las fuerzas todas que están en la plaza salen al campo batiendo al enemigo, que avanza sobre las lomas, sin pensar en que los fusiles de nuestros soldados lanzan sin descansar proyectiles.

Los momentos son terribles. Los batallones de cazadores, los regimientos de África y Melilla y el disciplinario, teniendo distribuidas las fuerzas al mando de sus jefes, han realizado brillantes hechos de armas.

Por el flanco izquierdo atacan las posiciones enemigas las fuerzas de Alvarez Cabrera, que cae muerto en uno de los ataques, teniendo igual desdichada suerte el heroico capitán Fernando Fernández Cuevas y dos oficiales. El número de los soldados muertos es grande, el de los heridos mayor aún, sin que en estos momentos pueda precisarse exacta ni aproximadamente siquiera.

En las posiciones de Mezquita la lucha es terrible, encarnizada. Un moro, situado detrás de un parapeto de piedras, dispara cuatro veces contra el capitán Sr. Gil, del regimiento de Melilla, que le producen otras tantas heridas en el pecho, en la pierna izquierda y en un brazo. El teniente Molina, herido el día 9 y hermano del que el mismo día recibió un balazo grave en un muslo, cae con el pecho atravesado por una bala. El teniente Molina es casi un niño; pero parecía un veterano del deber y del heroísmo. El teniente Sánchez Prast, Sánchez La Corte y otros muchos bravos oficiales y soldados encuentran en el fuego enemigo la bala que hierre, pero que no puede contener su bravura hasta el momento de caer en tierra.

En el Hipódromo se ha instalado un hospital de sangre. El médico Sr. Herranz se multiplica para atender a todos. Momentos antes el teniente de Sanidad Sr. Moreno ha recibido una herida en una pierna.

Los paisanos, dando un alto ejemplo de valor y de humanidad, que ha sido muy elogiado, avanzan detrás de los soldados para recoger a los heridos y traerlos a la plaza. En el camino entre Melilla y el Hipódromo, una luctuosa procesión de camillas da tristes expresión de lo encarnizado del combate, de lo terrible de la lucha.

La ansiedad está en todos los semblantes. En el Hospital son recibidos los heridos que llegan, algunos casi exánimes.

Mientras, en la cañada de Mezquita y en las lomas que dan vista al Hipódromo continúa la lucha. El batallón de Figueras, que trae el Numancia, presencia, mientras dura el desembarque, la sangrienta lucha. Llegan al muelle dando entusiasmas vivas a España, cantando el himno del batallón; los soldados, animosos y fuertes, demuestran su ánimo y su patriotismo; los oficiales no son menos entusiastas; los jefes, emocionados ante el espíritu de sus soldados, los animaban.

Pocos momentos después entraba Figueras en fuego. No pasó mucho tiempo sin que demostraran sus oficiales y soldados que sabían batirse y que buscaban el puesto de peligro y de honor. El capitán Borrero y un teniente llegan heridos, a las nueve de la mañana, al hospital de sangre del Hipódromo; varios soldados son también conducidos en hombros de paisanos.

El combate continúa a las doce y media, sin que el enemigo demuestre el menor cansancio ni la menor vacilación. La jornada ha sido durísima y sangrienta; pero heroica.

En estos primeros momentos que aprovecho para enviar estas notas, ante el temor de que la censura no las deje pasar, el enemigo se ha replegado, y ha disminuido el fuego.

La extensa zona en que se han producido los hechos de armas, y el ardimiento con que se ha peleado, no permite hacer una descripción ordenada de la lucha.

El número de bajas en nuestras tropas es muy grande, pues ascenderá a 350, incluyendo en esta cifra el número de muertos, que se eleva a 80. Tan rudo ha sido el fuego en algunos momentos, que desde la plaza se han enviado municiones, aprovechando toda suerte de vehículos y carruajes.

Para dar una idea del comportamiento de los paisanos, basta señalar este hecho. Los Sres. Egea y Ferrer, empleados en las obras del puerto, salieron hasta las lomas próximas a Mezquita a recoger heridos. El señor Egea, al transportar a uno de los soldados de Infantería que momentos antes cayera herido, recibió un balazo en la pierna derecha.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Extranjero

LO QUE DICE EL REY DE GRECIA

Palabras reales

No disolverá la Cámara. ATENAS. Continúa acentuándose el movimiento antidinástico, sobre todo entre los elementos militares.

El ejército aborrece mortalmente a los coroneles y a los políticos, y desea que el Rey se entregue a él y sólo siga su inspiración.

Sólo apoyan al Monarca las Cámaras, cuyas mayorías son ardientemente dinásticas.

Por lo mismo, el ejército, y sobre todo la Asociación de oficiales, quiere que la Cámara de diputados sea disuelta en seguida, a su término legal es en marzo.

El Rey, que sabe que la Cámara de diputados, o por lo menos su mayoría, es la fuerza que puede contar, se niega a ello, y hablando con un eminente político ha hecho la siguiente terminante declaración:

«No daré a Gobierno alguno el decreto de disolución, aunque me lo pida con mucha insistencia»

Creo que la disolución de la Cámara en las circunstancias presentes causaría graves complicaciones, no sólo interiores, sino exteriores.

Si hubiera, a causa de dicha disolución, elecciones en Grecia, tendría que haberlas también en Creta, y la isla enviará sus diputados a la Cámara helénica.

Semejante conducta sería considerada como una provocación, y surgiría la guerra entre Turquía y los griegos.»

Se afirma que después de pronunciadas palabras tan categóricas, aseguró el Rey Jorge que antes de disolver la Cámara abdicaría la corona.

El deseo del Rey de no ir a la guerra, exaspera al Cuerpo de oficiales.

El ejército censura lo que conceptúa una debilidad, y entiende que es preciso reivindicar para Grecia, de un modo categórico, la isla de Creta.

La última Nota de las Potencias, favorable a Grecia en cierto modo, ha calmado un tanto los ánimos. Sin embargo, continúa la pugna entre los políticos y los elementos militares.

El nuevo Presidente del Consejo, Rhally, ha dicho que gobernará parlamentariamente y dentro de la Constitución, y estas declaraciones no han satisfecho en modo alguno al ejército.

La Corte teme una sublevación militar por el estilo de la que acabó tan desastrosamente con el reinado de Alejandro de Serbia; pero no puede contar con más fuerzas que las policíacas.

La situación sigue siendo grave. SIEMESTROS Y CATASTROFES

Crucero que encalla. LONDRES. Ha encallado el crucero «Blenheim» a la entrada de Harwich.

Torpederos que chocan. LONDRES. Han chocado cerca de Portsmouth dos torpederos. Ambos sufrieron averías.

Estación incendiada. DARMSTADT. En la estación del ferrocarril de Vion-Neckar se declaró un incendio, que adquirió desde los primeros momentos grandes proporciones.

El fuego debió ser producido por el establecimiento de un cortocircuito, que incendió el envigado de uno de los pisos.

A pesar de los esfuerzos hechos para dominarlo, ardiéron los dos pisos superiores del cuerpo central del edificio y el remate del mismo donde estaba colocado el reloj.

Ambos pisos han quedado completamente destruidos. Un incendio. BERLIN. Se declaró ayer un incendio en la estación del ferrocarril de Wien-Neokar.

Han sido destruidos la torre del reloj, dos pisos y la parte central del edificio. No hay desgracias personales.

EL NUEVO GOBIERNO FRANCÉS

Briand, Presidente del Consejo. Nuevos ministros. PARIS. El general Brun y el almirante La Perreye han aceptado las carteras de Guerra y Marina, respectivamente.

Esta mañana, a las once, han celebrado una reunión en el Ministerio de Justicia los ministros y subsecretarios.

La Prensa y el Gobierno. PARIS. Los periódicos republicanos en general, han acogido con elogios al nuevo ministerio.

La Lanterne y Le Rappel le combaten. Casi toda la Prensa se felicita de que M. Pichon continúe encargado de la cartera de Negocios Extranjeros.

MISCELANEA

Los vinos españoles. PARIS. Según los datos publicados por el Ministerio del Comercio, la importación de los vinos españoles en Francia durante el mes de junio último ascendió a 28.083 hectolitros. En junio del año pasado se elevó a 32.179. En junio de hace dos años a 20.518.

Avisos útiles. «PEREAT». El mejor INSECTICIDA como cida. MATA: Cucarachas, Mosquitos, Chinches, Pulgas y demás insectos. Inofensivo para la salud. De venta en todas las importantes ferreterías y droguerías.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VIAJE DEL REY

Esperando al Rey. (Sábado, mañana.) El hundimiento del túnel de los Vados, cerca de Redondela, hace que lleguen los correos con enorme retraso. El periódico hace dos días que no se recibe.

Aumenta por momentos la afluencia. Han llegado los señores Montero Ríos y García Prieto, condesa de Pardo Bazán y marqués de Monistrol.

También están los obispos de Palencia y Mondoñedo.

Una música portuguesa amenizará las fiestas.

Una salva de bombas anunciará la salida del Rey de Coruña, empezando entonces a reunirse las Comisiones.

En el momento de su llegada no se dispararán cohetes, para evitar las molestias.

A la una y media se recibió un aviso de que el Rey, al acabar la comida, se disponía a pasar revista a los automóviles, y saliendo en seguida para Santiago.

Llegada a Santiago. (Sábado, noche.) El recibimiento que se ha dispensado al Monarca en esta población ha sido brillante y entusiástico. En las calles se apiñaba la multitud, esperando el paso de la comitiva regia.

D. Alfonso iba en un automóvil, acompañado del presidente del Consejo, del ministro de Marina y del alcalde de la ciudad.

Tras del coche real seguían más de 60 automóviles, vistosamente engalanados con banderas y flores.

Ocupaban estos carruajes importantes personalidades.

Entre la comitiva se destacaban los caballeros de la Orden de Santiago, que ostentaban todos el uniforme.

El desfile por las calles ha constituido un brillante espectáculo.

Los estudiantes rodearon el coche del Monarca durante todo el trayecto, aplaudiéndole y dando vivas incansables.

A la llegada a la catedral el Rey, el arzobispo, rodeado del cabildo, dió la bienvenida al Monarca, y todos penetraron en el templo, donde se cantó un solemne «Te Deum».

Desde la catedral, el Rey y sus acompañantes marcharon al palacio arzobispal, en el que D. Alfonso tiene dispuesto su alojamiento.

El público se aglomeró delante del palacio, vitoreando a D. Alfonso, teniendo que presentarse éste en el balcón central del edificio.

La multitud ovacionó entonces con gran entusiasmo.

Retiróse después el Monarca a sus habitaciones, cambiándose de traje y vistiendo el uniforme de capitán general de gala para asistir a la recepción oficial.

Ahora empieza el acto. Por el salón desfilan todas las personas y entidades de la ciudad.

Numerosísimo público se dirige a la Exposición.

LA EXPOSICION DE SANTIAGO

Acto Inaugural.

SANTIAGO (domingo, madrugada.) A las siete de la tarde se ha celebrado el acto inaugural de la Exposición.

A esta hora se presentó D. Alfonso, con su acompañamiento.

Vestía el Monarca el uniforme de campaña, siendo ovacionado.

En la escalinata de acceso le esperaban el Comité ejecutivo del certamen, todas las autoridades y los caballeros de la orden de Santiago.

El salón central estaba ocupado por un gentío inmenso.

El presidente del Comité dió lectura a un discurso alusivo al acto, en donde se exponen los trabajos realizados para organizar el certamen, resumen del esfuerzo de un pueblo inteligente y trabajador.

El presidente del Consejo de Ministros ha pronunciado un discurso elocuentísimo, que ha sido un hermoso canto a Galicia, un himno al trabajo y un sentido recuerdo dedicado a realzar las glorias de los gallegos ilustres.

También tuvo una delicada alusión al señor Montero Ríos, ensalzando sus preclaras dotes de estadista.

Al terminar su elocuente oración el señor Maura, desbordóse el entusiasmo de la concurrencia, que prorrumió en calurosos vivas a los Reyes y al jefe del Gobierno.

Terminada la ceremonia oficial, Don Alfonso y sus acompañantes recorrieron rápidamente las instalaciones y el pabellón del Centro Gallego de la Habana.

Al acto asistió también el cardenal de la diócesis y otros prelados.

Ahora comienza el banquete de gala en el Palacio episcopal.

Obsequio a Maura.

El Sr. Maura será obsequiado con un banquete por el Comité ejecutivo de la Exposición.

Afluencia de forasteros.

La población está completamente invadida por el numeroso gentío que ha venido con motivo del Certamen y la visita del Monarca.

Hace muchos años que no había afluído un gentío tan enorme a esta ciudad, pues se calcula que pasan de veinte mil las personas llegadas hoy.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

LA INFANTA ISABEL EN GIJON

Excursión en coche.

GIJON. (Domingo, mañana.) La Infanta Isabel ha realizado una excursión en coche a la aldea de Contruecas, visitando el antiquísimo palacio y la iglesia parroquial, de fundación no menos antigua.

La Infanta estuvo también en Fuen Palacios, probando aquellas aguas medicinales.

Muro derribado.

Su Alteza presenció el derribo del muro que había junto a la playa, obra importante, por ser la existencia de dicho muro un obstáculo para muchas reformas beneficiosas para la localidad.

Al acto asistió el Ayuntamiento en pleno, bajo mazas, las autoridades civiles y militares y Comisiones de todos los Centros y Sociedades locales.

Presidían la comitiva los gobernadores civil y militar de Oviedo y el comandante de Marina.

Acompañaba a Su Alteza la duquesa de Nájera y el Sr. Coello.

El alcalde pronunció un elocuente discurso, recordando las gestiones que ha sido preciso realizar para conseguir el derribo del muro, que era una aspiración de Gijón.

Terminó dando vivas, que fueron contestados con entusiasmo.

El general Ablado, que asistía al acto, de uniforme, gritó, emocionado: —¡Viva el Ejército de Melilla, que defiende la Patria!

La Infanta tomó una palanqueta y tiró al mar la primera piedra.

Después firmóse acta de la ceremonia, y la Infanta se retiró en medio de grandes aclamaciones.

Oyendo misa.

La Infanta oyó hoy misa, a las once, en la iglesia parroquial de San Lorenzo.

La Infanta y las pescaderías.

Esta tarde, la Infanta Isabel estuvo en el mercado de la Pescadería.

El edificio había sido engalanado con mucho gusto.

Las vendedoras la hicieron un recibimiento entusiasta.

Una de ellas adelantóse y recitó una tirada de versos alusivos al acto.

La Infanta conversó afablemente con las vendedoras, que la obsequiaron con mariscos y sidra, y al salir la ovacionaron.

Acompañaban a la Infanta en esta visita el alcalde y la duquesa de Nájera.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Llegada de Tréner.

VALENCIA (sábado, noche.) En el correo de Barcelona ha llegado el presidente del Comité ejecutivo de la Exposición, Sr. Tréner.

Esperando a Azcárraga.

El Ateneo Mercantil y otras entidades de esta capital preparan un gracioso recibimiento al general Azcárraga, que llegará mañana.

El estado del Gallito.

VALENCIA (sábado, noche.) Los médicos no se han atrevido aún a operar al Gallito, en vista de la postración en que se encuentra y de que continúa con una fiebre alta.

CONGRESO ESCOLAR

Sesión matinal.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) El Congreso escolar ha celebrado sesión matinal, presidida por el Sr. Sastre.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, el Sr. Serrano desarrolló el tema «Inconvenientes de los tribunales unipersonales y necesidad de que éstos se compongan de profesores y personas peritas, ajenas a las Universidades».

El Sr. Serrano, al final de su trabajo, formuló conclusiones en el sentido expuesto, y fueron aprobadas.

Acto seguido levantóse la sesión.

Haciendo visitas.

Los congresistas han visitado el Palacio de Industrias de la Exposición y la colección paleontológica Botet.

A esta visita acompañó el catedrático Sr. Bosca.

Por la tarde.

Esta tarde también ha celebrado sesión el Congreso escolar, presidida por el Sr. Serrano.

El Sr. Richard, de la Escuela de Higiene, de Madrid, desarrolló el tema «Moralidad académica y social del estudiante», formulando seis conclusiones, que fueron aprobadas.

El Sr. Plá Angla, en sustitución del señor A. Tabás, defendió el tema «Enseñanza completamente libre, sin otros exámenes que los de ingreso, en la Facultad y Licenciatura».

El Sr. Plá Angla abogó por ella, preconizando la institución de exámenes trimestrales.

Impugnaron el tema el Sr. Candela y otros congresistas; otros lo defendieron, pero las conclusiones del Sr. Plá fueron nominalmente desechadas.

El Sr. Muñoz Barrachina defendió el tema «Local y material de enseñanza en los Centros docentes, presentando conclusiones que fueron aprobadas».

El Sr. Calvete Reig defendió el tema «Necesidad de la creación de una cátedra de Paleografía».

Sus conclusiones fueron aprobadas, y acto seguido se levantó la sesión.

La verbena de San Jaime.

Ha resultado lucidísima la verbena de San Jaime en la Exposición.

Todos los pabellones se hallaban ilumina-

dos; un gentío enorme admiraba los magníficos efectos de la fuente luminosa, instalada en el centro de la verbena, y bandas de música ca tocaban en diferentes puntos.

En la pista de la Opera, el tenor Sr. Paoli y la tiple señorita García Rubio cantaron «Otello».

La verbena terminó con vistosos fuegos artificiales.

La feria de julio.

Hoy se ha inaugurado oficialmente la feria de julio, que, eclipsada por la Exposición, ha quedado reducida a unas cuantas casetas y puestos de refrescos.

Los festejos consistirán en corridas de toros y un concurso musical.

Mañana se celebrará la primera corrida, con toros de Concha Sierra, lidiados por Bombita, Cocherito y Bienvenida.

Ya han empezado a llegar los trenes, atestados de gente, para asistir a las corridas.

La banda de Madrid.

Ultimáronse los preparativos para recibir a la banda municipal de Madrid.

A juzgar por ellos, el recibimiento que se le tributará será grandioso.

Reparto de premios.

El martes se procederá al reparto de los premios concedidos en el certamen pedagógico.

La expedición mallorquina.

Como avanzada de la expedición mallorquina, que llegará mañana, ha llegado hoy el vapor «Raimundo Lulio» con 66 pasajeros.

Romanones no viene.

El conde de Romanones ha escrito una carta a la Comisión organizadora del Congreso escolar anunciándole que no podrá asistir a la sesión de clausura del mismo.

En vista de ello, los congresistas invitarán a D. Amalio Jimeno.

El Príncipe Broglie.

En el correo ha llegado el Príncipe de Broglie.

ANDALUZA

La cuestión del Monte.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, mañana.) Continúa la agitación producida por las defraudaciones descubiertas en el Monte de Piedad.

Los imponentes se hallan muy disgustados por haberse pedido una fianza de 2.000 duros para ejercer la acción popular.

También les produce gran indignación ver que los procesados andan libres por las calles, sin que hasta ahora lleve trazas de exigirse responsabilidades.

Los imponentes han telegrafiado al señor La Cierva, exigiéndole tome medidas para hacer efectivas esas responsabilidades, y reponer con fondos de los consejeros el capital robado.

Reunión de imponentes.

En este momento se hallan reunidos más de 500 acreedores del Monte, bajo la presidencia del ingeniero Sr. González Quijano.

Este reseña los trabajos realizados, afirmando que ha habido cuatro desfalcos, hábilmente tapados por los consejeros del Monte, mediante la simulación de operaciones ficticias, aumentando en un séxtuplo el valor de los inmuebles.

Las palabras del orador promueven un gran escándalo, y el auditorio prorrumpe en gritos de: «¡Mueran los consejeros ladrones!»

El hermano del señor marqués de Bertemati recomienda la calma y cordura.

Anatematiza las infamias cometidas, y dice: —Es preciso que el Monarca conozca los nombres de los delincuentes.

Termina declarando que desconfiaba de que el Gobierno ni el Banco de España faciliten la solución de este asunto.

El Sr. Pérez Ascenso ofrece el concurso de Canalejas, y dice que el telegrama del ministro constituye un palmetazo para los imponentes.

—No espero— exclama— justicia del Gobierno ni solución alguna.

—Es preciso— dice— entablar una acción civil y criminal, y confiarla a un letrado de prestigio.

Los reunidos lanzan los nombres de Sol y Ortega y Canalejas.

Precauciones.

La reunión de imponentes ha producido gran inquietud a las autoridades.

Estas temen que los reunidos celebren después alguna manifestación.

Por si así sucediere, la Guardia Civil se halla acuartelada, y una sección de la benemérita, al mando del teniente Sr. Pando, ha llegado de Sanlúcar.

Pruebas de torpedos.

CADIZ. (Sábado, mañana.) Con brillante resultado se han celebrado las pruebas de torpedos para las defensas submarinas de Cádiz.

Realizó las pruebas la brigada que manda el jefe de la Armada Sr. Calderón, el mismo que dirigió la voladura de una caja cuando Su Majestad vino a Cádiz a inaugurar las obras del puerto.

Los disparos se hicieron con torpedos pequeños y torpedos Bustamante, cargados con sesenta kilos de algodón pólvora.

Las explosiones resultaron un espectáculo verdaderamente interesante: el mar, estremecido, se encrespaba, formando columnas de agua de más de 200 metros de altura, saltaban peñas y rocas de la costa y la superficie de las aguas cubriase de peces muertos por la explosión.

Terminadas las pruebas, el Sr. Calderón obsequió con un lunch espléndido a las personas invitadas a las pruebas.

La brigada torpedista regresará a La Carraca el lunes.

Siguen los incendios.

CADIZ (sábado, noche.) Continúan repitiéndose con lamentable frecuencia los incendios en los campos de esta provincia, produciendo grandes daños a las propiedades y al arbolado.

Disgusto en la Carraca.

Ha producido hondo disgusto en la Maestranza del arsenal de la Carraca el despido de obreros verificado hoy por falta de consignación.

El Círculo Mercantil y otras entidades, gestionan del Sr. Ferrándiz, que está en el Ferrol, que resuelva este conflicto en favor de los obreros.

Animación en Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA (sábado, noche.) Reina gran animación con motivo de la novillada que se ha de celebrar el día de Santiago, en la que se lidiarán reses de don Felipe Salas, por las cuadrillas de diestros mejicanos.

La velada en las calles del Duque de Almodovar y de Lenceria está animadísima.

ARAGON

Reservistas a filas.

ZARAGOZA. (Sábado, mañana.) Hoy han sido llamados, para incorporarse al regimiento de Vergara, 14 reservistas.

La Cruz Roja.

Celebrará el 25 una misa en el Pilar para presentar a la Patrona la bandera de la Cruz Roja, con la medalla de Zaragoza.

Bobo de ua carterá.

A un traficante de trigo le han robado la carterá, con 3.600 pesetas, en el momento que subía al tren rápido.

Un preso que se fuga.

Al conducir a Tarragona la Guardia Civil el preso Ricardo Figueras Benedicto, que fué detenido en la Audiencia como soldado desertor, se incorporó rápidamente y se tiró por la ventanilla de un tren en marcha, con propósitos de fugarse.

La Guardia Civil hizo detener el tren y recogió con importantes lesiones.

El herido fué trasladado al hospital de Caspe hasta su curación.

Este individuo, durante su permanencia aquí, en el Depósito municipal y Cárcel, era objeto de especial vigilancia, porque rompía con facilidad cuantas esposas se le ponían.

CANARIAS

Terrible doble parrield o.

LAS PALMAS. (Sábado, madrugada.) El matrimonio Bartolomé López, de treinta años, y Carmen Blanco, de veinticinco, tenía tres hijos y la mujer hallábase en cinta.

Ayer, en plena calle, el marido la acometió con un enorme cuchillo, clavándose por la espalda.

Carmen cayó boca abajo, recibiendo ya en el suelo, un sinnúmero de puñaladas de su marido, quien no pudiendo degollarse, clavóse el cuchillo en el corazón, cayendo sobre su víctima.

Este crimen ha impresionado mucho a la opinión, por no recordarse otro más brutal.

Crucero brasileño.

Ha entrado en el puerto del Refugio el crucero brasileño Barroto, cambiando sus saludos con la plaza.

El santo de la Reina.

LAS PALMAS (sábado, noche.) Se ha celebrado en el Gobierno Civil una brillante recepción, con motivo del santo de la Reina, asistiendo las Audiencias territorial y provincial, el comandante y las autoridades de Marina, el Ayuntamiento, el delegado del Gobierno en las Canarias orientales, los diputados a Cortes y gentileshombres, los títulos de Castilla, el Cuerpo consular y otras autoridades, Coporaciones, jefes y oficiales de la guarnición y el alcalde, Sr. Bethencourt.

Todas las Armas rogaron al capitán general que transmitiese a S. M., en nombre de esta capital, el sentimiento de su respetuosa adhesión.

La ciudad estuvo engalanada; en el puerto todos los buques lucen empavesados, y las baterías de la isleta, lo mismo que los buques de guerra extranjeros, hicieron las salvas de costumbre.

Visita del comandante del «Banote».

El comandante del crucero brasileño «Banote», llegado ayer, visitó hoy, acompañado del cónsul de dicho país, a las autoridades locales.

CASTILLA LA NUEVA

Propietario asesinado.

CIUDAD REAL. (Sábado, mañana.) Telegramas de Valdepeñas dan cuenta de un dramático suceso allí ocurrido, a la llegada del tren de Madrid.

En dicho tren viajaba el opulento propietario D. Emilio Amunátegui.

Al apearse del tren, un individuo que desde momentos antes se paseaba nerviosamente por la estación, dirigióse precipitadamente a su encuentro, y sacando un revólver Browning del bolsillo disparó al Sr. Amunátegui dos tiros.

El Sr. Amunátegui desplomóse inmediatamente en el suelo, rígido y bañado en sangre. Los dos disparos habían hecho blanco, produciéndole la muerte instantánea.

Su agresor se llama José Lores Sánchez. Créese que entre él y la víctima medaban antiguos resentimientos, y que ésta ha sido la causa de la agresión.

CASTILLA LA VIEJA

El Príncipe de Mónaco en Santander.

SANTANDER (sábado, noche.) El alcalde, acompañado del gobernador, ha visitado el yate «Princesse Alice» para invitar al

Príncipe de Mónaco a la corrida de toros del domingo por ser la inauguración de la feria y día del Patrón de España.

El Príncipe dijo que pensaba haber zarpado después de almorzar; pero que demoraría un poco la salida, que agradecía mucho la invitación, que aceptaba, y que asistiría al espectáculo.

Recordó que había presenciado muchas corridas de toros hace algunos años, durante su permanencia en Andalucía.

Luego habló largo rato con los visitantes, de las bellezas arqueológicas de la villa de Santillana, de la hermosura de los paisajes de la montaña y especialmente del extraordinario interés científico de las grutas prehistóricas que había recorrido.

Dijo que la gruta de Altamira tiene detalles de interés, únicos en el mundo, y que pronto vendrán gentes de diversos pueblos a conocerla y estudiarla, pues revela el prodigio de una vida desconocida, anterior a los tiempos históricos.

Hay almuerzo con el Príncipe el conde de Torreanaz y su familia y el alcalde de Torrelavega.

Funerales por D. Carlos.

VALLADOLID (sábado, tarde.) Hoy se han celebrado en esta ciudad solemnes funerales en sufragio del alma de D. Carlos de Borbón.

El templo estuvo bastante concurrido, y entre los fieles figuraban todas las personalidades del partido carlista local.

Noticias de la Rioja.

LOGRONO. (Sábado, mañana.) Ha quedado ultimado el cartel de toros para las fiestas de septiembre.

Día 21, Bombita y Machaco, con toros de Pablo Romero.

Día 22, los mismos, con ganado de Teodoro del Valle.

Día 23, Relampaguito y Chiquito de Begoña, con ganado de Ripamillán.

—En Yanguas han perecido ahogados dos jóvenes que iban a bañarse en un pozo; uno de ellos era estudiante y se llamaba Cecilio Rico García.

—Después de haber permanecido dos días aquí, ha salido para Zaragoza el capitán general de la región, Sr. Rodríguez Bruzón.

Ha visitado cuarteles, Hospital Militar y otros edificios; las autoridades locales le han cumplimentado.

—En Ventas Blancas se ha producido una grave herida, con un arma de fuego, el vecino Felipe Santolaya.

CATALUÑA

Varias noticias.

BARCELONA (sábado, tarde.) Los periódicos elogian la iniciativa de la marquesa de Castellfort en favor de los reservistas.

—Han sido nuevamente denunciados El Progreso y El Poble Catalá.

—El Juzgado ha ratificado la prisión de los detenidos durante los sucesos desarrollados aquí el lunes y el martes últimos.

—Los solidarios comentan el telegrama de Maura, referente a la apertura de Cortes.

—El gobernador civil ha impuesto una multa de 25 pesetas a las religiosas de la Casa Infante, asilo de huérfanas, porque dispararon cohetes en la noche del martes, con motivo de la fiesta de la Institución, causando la consiguiente alarma.

—Hasta ahora reina aquí tranquilidad completa.

GALICIA

El ministro de Marina.

CORUNA (sábado, noche.) El ministro de Marina marcha al Ferrol.

Hace su viaje a bordo del cañonero «Terror» y permanecerá en aquel puerto, sin desembarcar, hasta el momento en que llegue el Rey, de vuelta de

INFORMACIONES DE MADRID

CRÓNICA FILOLÓGICA

"Aviación," "volador," y "volante,"

En breve se publicará un libro titulado «Historia, teoría y construcción de máquinas para volar».

Merced a la amabilidad de su autor, podemos anticipar a nuestros lectores—sin perjuicio de dar cuenta de la obra cuando se ponga a la venta—algunos extremos tratados en el prefacio de la misma, que se refieren a crítica filológica y al uso de determinados vocablos.

AVIACION

Pase—dice—el neologismo «aviación», aunque en realidad las personas que navegan en la atmósfera solo imitan a las aves porque se mueven en el aire.

El que practica la aviación no pone huevos, ni pia, ni se viste de plumas, etc. No hace más que moverse en la atmósfera con alas artificiales y a esta acción o movimiento en el aire se llama en castellano «volar». La palabra «aviación», pues, es absolutamente innecesaria.

Si el acto de moverse dentro del agua (nadar) como los peces no es «pezación», la acción análoga en el fluido aire podría llamarse «volación».

AVIADOR

«Aviador» es término usual en otros idiomas para designar al piloto de un «aeroplano». En español, no. Porque carece de mayor significación que «volador», y es una palabra mal formada y sin origen legítimo desde el momento en que no existe el verbo «aviar», ni hace falta, puesto que la significación que habla de tener en este respecto se atribuye ya al verbo «volar».

Es más, en castellano tenemos ya esa familia de voces con acepción muy distinta:

Avio (apresto, utensilios, ingredientes, etc.); aviar (disponer, apresurar, preparar, etc.).

Aviador (sujeto del verbo aviar); aviado (adjetivo correspondiente); desavio, desaviar, etcétera.

«Cómo se decía antes? Autores aeronáuticos franceses emplean frecuentemente para designar al piloto-volador, cualquiera que sea la máquina para volar que utilice, la palabra aviateur».

El volador Lorenzo Guzmán fue en Portugal; hace siglos, «o voador».

Por «volatore» es conocido en Italia, Dante, de Perusa.

El pez volador abunda en las costas del Mediterráneo. «Ardilla voladora», dragón volador, etc., son nombres de seres vivientes que vuelan, y no de cosas que flotan o se mueven en el aire impulsadas o dirigidas por el operador o volador. Estas deben adjectivarse volatorias, volantes, voladoras, voladizas, etc. El polvo, por ejemplo, no vuela en la atmósfera; flota en el fluido aire como el corcho en el agua.

El nadador nada en el líquido elemento, análogamente a como lo hace la persona voladora en la atmósfera.

Volador es la persona que vuela, con tanta razón como es corredora la que corre (sea a pie, en bicicleta, en automóvil, etc. saltadora la que salta (con o sin pértiga, etc.); nadador el que nada (utilizando cualquier aparato flotante); pescador (y no pescante) es el que pesca, etc. Y en las bicicletas, automóviles, etc., son corredores; ni la caña para pescar es pescadora.

VOLAR Y SUS DERIVADOS

El grupo o familia de voces que al movimiento de los cuerpos en el aire se refieren, es numerosa; y aunque se reserve el sonoro vocablo voladora a la persona que practica el vuelo, quedan sobrados términos para cuantas ideas análogas quieran, por extensión, incluirse en esta familia.

El animal volátil que comienza a volar es volantón, y da voladitas (ó voladitas), vuelitos ó vuelcecillos; y cuando ya efectúa buenos vuelos es volador.

Una persona sin poseer, naturalmente, la facultad de volar (ó volabilidad) puede practicar el vuelo artificialmente con un aparato volante, ó en apariencia, como las voladoras, que (en el teatro Apolo de Madrid, y en otros escenarios) lucían sus esculturales formas, simulando el vuelo en el aire.

LA TERMINACION «OR»

Verdad es que tan española terminación or, se aplica en algunos nombres de cosas; pero, casi en todos, su empleo es vicioso.

Comedor debiera llamarse al que come; mirador es quien mira, y no un miradero; peinador (prenda) podría tener, puesto que no peina, nombre más propio, y lo mismo bañador (traje de baño), etc.

Bruñidor, rallador, calizador, son más aceptables; pero reciben su significado «por extensión», y son nombres que confunden al que bruña, etc., con lo que sirve para ejecutar esas operaciones.

VOLANTE

Es de notar que todos los «volantes» que define el Diccionario se denominan con este adjetivo verbal inapropiamente. Así, por ejemplo, volante de máquina es galicismo disparatado (sin más circunstancia atenuante que la impremeditación), porque el nombre debe significar la cualidad ó función esencial de lo nombrado, y ese volante no vuela; pues no se concibe el vuelo giratorio sin traslación horizontal, á no ser que se considere el volar póstumo de las aves, que, girando, caen á tierra... con una bala en la cabeza.

Si á los aparatos para aviación se les diera el nombre genérico de volantes, esta acepción sería menos impropia, y, por tanto, tiene derecho á empujar á las intrusas que encuentran en su puesto.

Máquinas volantes (flying machines) llama-

ron, hace años, ingleses, alemanes y yanquis á los «años vivos» que se instalaban en las ferias, aprovechándose de la popularidad alcanzada por la Maxim's flying machine (máquina volante de sir Hiram Maxim).

Los franceses denominan manège de machines volantes á esta clase de máquina giratoria; pero quizás fuera más propio el nombre de «góndolas giratorias».

Puesto que se adjectiva giratorio á lo que gira, de lo que puede volar cabe decir que es volatorio. La vejiga, que sirve para nadar, es natatoria, y el aparato para volar, volatorio.

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

GUERRA.—Real orden concediendo cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco al capitán de Artillería D. Eliseo Lórga y Parra.

HACIENDA.—Real orden declarando que la rebaja del recargo municipal sobre los alcoholes, dispuesta por la ley de 10 de diciembre último, sólo afectará á los contratos de arriendo del impuesto de Consumos celebrados á partir del 13 de dicho mes.

—Otra disponiendo que las plazas dejadas por los reservistas llamados á filas se cubran solamente en caso de imprescindible necesidad.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado. — Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero del súbido español Joaquín Orejuela y Durán.

Guerra.—Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército.—Relaciones de individuos ajustados pertenecientes al 1.º, 3.º y 6.º Tercio de guerrillas de Cuba.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Grupos 110, 111 y 112.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Aprobando el acto de recepción parcial de materiales para reparación de la carretera de Burgos á Peñacastillo.

Marina.—Anuncios astronómicos que deben insertarse en los Calendarios de Castilla la Nueva, correspondientes al año 1910.

Fomento.—Compañía de los Ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante.—Adición á la tarifa especial X, número 9, P. V., para transporte de habas secas, avenas, etc.

Mundo eclesiástico

El programa del Certamen literario-artístico-musical en honor del seráfico padre San Francisco de Asís, que habrá de efectuarse en la ciudad de Santiago de Compostela el 17 de septiembre próximo, es el siguiente:

Tema 1.º.—Personalidad físico-moral del seráfico Patriarca, é influjo decisivo que ejerció en la reforma cristiana de la sociedad medioeval.

Premio de S. M. el Rey Don Alfonso XIII: Una magnífica escribanía de bronce dorado, y artístico reloj, montados ambos sobre preciosa piedra onix.

Tema 2.º.—Estudio sobre San Francisco de Asís, considerado como poeta de sublime inspiración.

Premio de S. M. la Reina madre, doña María Cristina:

Un gaitero de plata y finísimo cristal.

Tema 3.º.—Impresión de las llagas en el cuerpo de San Francisco; realidad histórica de este hecho único y singular, que transformó al Santo en imagen perfectísima de Cristo.

Premio de S. A. R. el Infante D. Carlos: un precioso crucifijo de marfil con cruz de palo santo.

Tema 4.º.—La Orden de los frailes menores; beneficios intelectuales y morales que ha proporcionado á la sociedad en general y á nuestra patria en particular durante los siete siglos que lleva de existencia.

Premio de la Infanta doña María Isabel: un servicio de escritorio de cristal y bronce dorado.

Tema 5.º.—La Orden de monjas clarisas en sus diferentes ramificaciones; utilidad que la misma y demás religiones de clausura reportan á la Iglesia y la sociedad.

Premio de los Infantes D. Fernando y doña María Teresa: una rica pila de mármol con crucifijo de bronce dorado.

Tema 6.º.—La Venerable Orden Tercera de San Francisco, institución religiosa la más popular, la más provechosa para la santificación de las almas y la más eficaz para la reforma cristiana de la moderna sociedad.

Premio del arzobispo de Toledo, Fray Gregorio María Aguirre y García: una bandeja de plata repujada.

Tema 6.º bis.—Monografía ilustrada del Monte Pedroso, Viacrucis y Crucero Indulgenciado por León XIII.

Premio del cardenal arzobispo de Santiago: Quinientas pesetas.

Tema 7.º.—San Francisco, apóstol por su celo y modelo de adhesión incondicional de obediencia y sumisión á la Santa Iglesia Católica.

Premio del ministro general de toda la Orden Franciscana: Una pluma de oro y marfil.

Tema 8.º.—San Francisco fué por sí mismo, y es todavía por sus tres Ordenes religiosos, el Herald del Gran Rey.

Premio del vicario general de la Orden en España: Elegante escribanía de metal con timbre, alegoría de la náutica, y un pequeño globo terráqueo.

Tema 9.º.—Acción bienhechora, ejercida á favor de la sociedad en la Edad Media por los patriarcas San Francisco y Santo Domingo, continuada á través de los siglos por sus dos Ordenes gemelas.

Premio del obispo auxiliar de la Archidiócesis de Santiago: 250 pesetas.

LEYENDO PERIÓDICOS

LA PRENSA DE HOY

De El Imparcial:

«El Gobierno ha cometido una terrible imprudencia y ha procedido con imprevisión verosímil. Tan mal informado estaba de la importancia y del peligro de las operaciones militares del Rif, que juzgó suficiente el envío de unos refuerzos y hasta anunció que no sería necesario mandar otros. Y mientras así procedía el Gobierno, las personas que conocen el país rifeco y aun el público que conserva en su memoria la lección amarga de lo pasado, creían que para acometer la empresa de dominar nuevos territorios en aquella región, había que disponer de grandes elementos, de muchas tropas, de numerosa artillería, de todos los grandes medios, en fin, que implica una campaña grande y difícil.

Los hechos demuestran que el Gobierno se ha equivocado en sus cálculos y que la opinión nacional estaba en lo cierto.

Entre todos los rasgos reveladores de la imprevisión oficial se halla el de que los batallones de Figueras, Barbastro y Estella, que acababan de llegar á la plaza, tuvieron que ir desde el muelle al campo de batalla sin tomar el previo descanso que es necesario después de una navegación que había empalmado con un largo viaje en tren.

Así probaron aquellos soldados á dónde llegaban su temple y su resistencia, porque no sólo defendieron las posiciones avanzadas, sino que penetraron en el campo moro entre la lluvia de fuego de los rifecos; y allí encontraron muerte gloriosa el teniente coronel Ibañez Marín, gran militar, gran escritor, gran ciudadano, dechado noble de una vida perfecta, empleada toda ella en el servicio de la Patria.

¿Cómo es posible que estas demostraciones palmarias de la imprevisión oficial no vayan unidas en el juicio público á las tristezas de la jornada?

Si el Gobierno que preside el Sr. Maura ha incurrido en gran responsabilidad, y como en la obra que se impone tendrán los españoles que acudir con todo el esfuerzo de sus almas, es necesario que aquellos que han de dirigir la acción oficial estén rodeados de la confianza del público, que no puede ser concedida á los que antes de ahora, y ahora más que nunca, han demostrado que no la merecen.»

De El Universo:

«La guerra del Rif es seguramente muy de sentir por el gasto que supone para el Estado, por los trastornos y perjuicios que causa á tantos individuos y familias, y sobre todo, por las preciosas vidas que cuesta.

Pero es una guerra inevitable para España. Y, por tanto, no hay más que cerrar los ojos y adelantar.

Y no sólo inevitable en estos momentos, cuando ha corrido ya la sangre y está empeñado el honor militar, sino inevitable desde un principio, ó lo que es igual, que no ha podido evitarse nunca. Circunstancias superiores á la voluntad de nuestros gobernantes han dirigido y dirigen hoy los acontecimientos. Nuestros gobernantes en este asunto se han limitado á cumplir estrictos deberes, por cuya falta de cumplimiento hubieran incurrido en la más dura responsabilidad. De no cumplirlos, habrían sido traidores á la Patria. Hubieran merecido ser fusilados por la espalda.

Para España la dominación francesa en Marruecos sería, ó mejor dicho, será, por desgracia, un mal gravísimo. Francia por el Norte, Francia por el Sur, y España en medio, con menor población y menos recursos que su formidable vecina, es España anulada por lo pronto, sometida irrevocablemente á la influencia, ó mejor dicho, al protectorado francés; quizás andando el tiempo... no lo queremos escribir en hipótesis; nos tiembla la mano al pensarlo. Y si se realizara ese hecho infame, Inglaterra, que ahora permite á Francia extenderse por Marruecos, pediría, esto es, tomaría compensaciones territoriales que serían á nuestra costa.

Si España tuviese fuerzas suficientes para ello, no sólo no debería consentir que Francia tomase una sola pulgada de territorio en el Mogreb, sino que debería pensar muy seriamente en echarla de Argelia.»

De El Liberal:

«No valen demostraciones para anular el efecto de aquello que entra por los sentidos. Lo que mayormente ha impresionado al público ha sido la idea de que, en setenta y dos horas, numerosos jefes, oficiales y soldados, pasasen de la estación de Atocha al campo exterior de Melilla, en donde, sin que hubieran descansado del viaje, los sobrecogió la muerte.

Un día de calor horrible, atravesando, estibados en malos vagones, las llanuras manchegas y andaluzas; una travesía por mares agitados, en que los más de los pobres mozos sufrirían espantoso mareo, y, al llegar al muelle, la marcha hacia el enemigo, con todas las resistencias físicas agotadas. Milagro fué de voluntad y de heroísmo el que se batiesen con tan alto arrojo.

De que hubo necesidad de hacerlo así, no duda nadie. Pero esta misma certidumbre, después de la piedad y de la admiración, trae el desasosiego.

Cuando tales apremios hay, cuando, por segunda vez, se da el caso de que los recién desembarcados lleguen á punto de resolver situaciones críticas, señal es de que no poseemos en Melilla los elementos necesarios, y á eso se debe atender por encima de todo.

Es indispensable mirar por los de allí, é impedir que, á fuerza de prodigar su sangre generosa, suplan las deficiencias que no han cuidado de obviar nuestros gobernantes al

lanzarlos y lanzarnos á una empresa tan terrible.»

De El País:

«El echarse en momentos como este de previsor, de profeta triunfante, es desagradable, es indigno, porque indica que el triunfo de la vanidad puede más en quien se ufana que el pesar como hombre y como español. ¿Cuánto daríamos por habernos equivocado, porque la campaña del Rif fuese casi un simulacro, un paseo militar, algo parecido á lo que pudieran hacer los franceses al amparo de los cañones de sus acorazados!

Hemos de manifestar aquí nuestra extrañeza de que las tropas recién llegadas entren en fuego sin descansar el ánimo y el cuerpo de emociones y fatigas. ¿Por qué no se acumuló antes de proseguir los trabajos del ferrocarril, suspendidos en octubre último, toda la fuerza necesaria? Pero aún esta simple reflexión nos parece intempestiva.

Es evidente. Ya que se ha cometido el error de empezar sin estar debidamente preparados, hagamos de una vez, con las mayores garantías de éxito, lo que haya de hacerse. En esto nos hallamos de acuerdo con «A B C», claro que sin abandonar nuestra proposición, nuestra idea fija, contraria á la guerra y al pacto de 1904. Pero para hacer lo que dice ese colega, ¿cuánto tiempo; cuánta sangre y cuánto oro se necesita! Y es ello lo menos que puede hacerse dado el criterio favorable á seguir y contrario á suspender hostilidades y trabajos mineros, conservando y fortificando las posiciones conquistadas.

Que acabe pronto (la guerra), rapidez se recuerda rapidez se desea y para lograrlo se recomienda el envío de cuantas fuerzas sean precisas.

¡Rapidez! De no romper el tratado con Francia, tenemos para años.

Toda unión con esa nación, adorada hermana, excelente amiga y aborrecible aliada, nos ha sido funesta. Ahí está la historia, libro declarado ilegal, por lo que solo nos atrevemos á mostrarlo cerrado.»

EL LUNES 26

á las nueve de la mañana, empezará la venta en los Almacenes de la Gran Vía, Fuencarral, 18, de las existencias compradas al dueño de la tienda titulada La Segoviana, Plaza de Santa Cruz, 7. Durante los meses de verano se pondrán á la venta los artículos propios de la estación, como son lanas, tusores, batistas, sedas y confecciones, con un 50 por 100 de rebaja verdad, y en el mes de octubre se liquidará todo lo de invierno, con la misma rebaja. Depósito de estameñas para toda clase de hábitos.

PRECIO FIJO

ACTUALIDADES MEDICAS

Una población en donde en el espacio de veintidós años ha disminuido en un 50 por 100 la mortalidad por tuberculosis.

En un ambiente de higiene maravillosa, interrumpida con innumerables obsequios, y con escasa discusión, se ha celebrado solemne y silenciosamente en la primera Cámara del Parlamento sueco, y bajo la presidencia de Su Majestad el Rey Gustavo V, la reunión anual de la Asociación internacional contra la tuberculosis.

Multitud de cuestiones, á cual más interesantes, se han tratado en esta magna reunión, y quizás sea objeto cada una de ellas de sendo trabajo informativo en estas columnas; pero, en mi opinión, la más interesante, por tratarse de hechos consumados y no de esperanzas á realizar, y constituir además una enseñanza para nuestras municipalidades, es la comunicación del doctor Hope, médico municipal de la ciudad y del puerto de Liverpool.

En esta importante población inglesa, en el año 1885, la mortalidad por tisis era de 2,7 para los hombres y de 2,2 para las mujeres.

A partir de esta fecha, la municipalidad hizo destruir todas las casas insalubres, y construyó en su lugar 2.000 casas para las clases pobres; aumentó el caudal de aguas considerablemente, poniendo grifos en todas las habitaciones de la población; acrecentó el personal sanitario considerablemente para vigilar la bondad de las sustancias alimenticias de consumo, la limpieza de las calles, el perfeccionamiento de los W. C. y el hacinamiento en las habitaciones; construyó hospitales y agrandó los existentes en aquella fecha; distribuyó cartillas con instrucciones simples para los tísicos y las personas que les rodean; estatuyó la declaración obligatoria de todo caso de tuberculosis; estableció la desinfección quincenal de las habitaciones del tísico; prohibió terminantemente escupir en los pavimentos; exigió un examen médico á todo niño antes de ingresar en cualquier escuela municipal ó particular.

Y sólo con esto, sin otra clase de vacunas, sueros, tuberculinas, medicamentos, sobrealimentación, aguas minerales, climas de altura, y tantas y tantas cosas como á diario se prescriben, el Municipio de Liverpool ha conseguido que en el año 1907, ó sea veintidós años después, la mortalidad por tisis haya sido de 1,9 para los hombres, y de 1,1 para las mujeres.

Es decir, que ha logrado reducir casi á la mitad la tisis de sus convecinos.

Suponiendo que las mejores higiénicas se estacionen y no vayan á más, lo cual constituye una injuria para el pueblo inglés, siempre progresivo y maestro en estas materias, no es aventurado asegurar que para el año 1934, ó sea dentro de un cuarto de siglo, la tuberculosis no existirá en Liverpool.

Con sólo eso, Inglaterra no necesitará ni de ejercicios ni de escuadras, ni de libras esterlinas, para hacerse dueña y señora del mundo, que en el resto de los continentes se despo-

blará lentamente, paulatinamente, sigilosamente, bajo la acción letal y progresiva del bacilo de las cavernas.

DR. ROYO VILLANOVA.

El testamento político de Don Carlos

Aunque ya por telégrafo hemos adelantado la esencia del testamento político de D. Carlos, copiamos hoy los principales párrafos del referido documento, publicado íntegro por «El Correo Español», y repartido entre los fieles á la causa que han asistido á los funerales del Pretendiente.

Después de hacer historia de la campaña y ostentación de los derechos de su familia al Trono de España, dice lo siguiente:

«Mi postrer saludo en la tierra será á esa sagrada bandera amarilla y roja, y si Dios, en su infinita misericordia, tiene piedad, como espero, de mi alma, me permitirá desde el Cielo ver triunfar, á la sombra de esa enseña gloriosa, los ideales de toda mi vida.

Y á vosotros que con tanto tesón los defendisteis al lado mío, alcanzaré también mi supremo adiós. A todos os tendré presente y de todos quisiera hacer aquí mención expresa. Pero ¿cómo es posible, cuando formáis un pueblo innumerable?

Pero si no me es posible nombrar á todos, uno por uno, á todos os llevo en el corazón, y entre todos escojo para bendecirlo, como padre y como Rey, al que se honró hasta ahora con el título de primero de mis súbditos, á mi amado hijo Jaime.

Dios, que le ha designado para sucederme, le daré las luces y las fuerzas necesarias para capitanearos. No necesito recordarle que si le dará las luces y las fuerzas necesarias para una especie de aristocracia moral, todos los españoles, por el mero hecho de serlo, tienen derecho á su solicitud y á su cariño.

Encargo á mi hijo Jaime que perseverare en mi política de olvido y de perdón para los hombres. No tema extremarla nunca demasiado, con tal que mantenga la salvadora intransigencia en los principios.

Encárgole igualmente que no olvide cuán ligado se halla por mis solemnes juramentos á respetar y defender las franquicias tradicionales de nuestros pueblos. En las importantes juras de Guernica y Villafraña entendí empeñarme, en presencia de Dios y á la faz de los hombres, por mí y por todos los míos.

El mismo sagrado compromiso hubiera contraído en cada una de las regiones de la Patria española, una é indivisible, según ofrecí á Cataluña, Aragón y Valencia, si materialmente me hubiese sido posible. De esta suerte, identificados y confundidos en todos los españoles dignos de este nombre, su deber de vasallos leales con su dignidad de ciudadanos libres, compenetrados en mi la potestad Real y el alto magisterio de primer custodio de las libertades patrias, he podido creer, y puedo afirmar con toda verdad, que donde quiera que me hallase llevaba conmigo la Co-yadonga de la España moderna.»

Después dedica un cariñoso recuerdo á su madre y á su esposa, doña Berta (nada á Goña Margarita), y termina diciendo:

«Antes de cerrar este mi testamento político, deseando que el presente original, escrito todo de mi puño y letra, quede primero en poder de mi viuda, y faltando ésta pase á mis legítimos sucesores, seco dos copias, una literal en castellano, y otra en francés, para que se comuniquen á la Prensa de España y de Francia inmediatamente después que se hallan cerrado mis ojos.

Hecho en mi residencia del Palacio Lore-dán, Campo San Vio, en Venecia, el día de Reyes del año de gracia de mil ochocientos noventa y siete.

Sellado con mi sello Real. Consta de seis pliegos, que forman veinticuatro páginas numeradas por mí.—CARLOS.»

ALARMA INMENSA

INCENDIO EN UNA TABERNA

A la Ronda de Toledo bajaron anoche precipitadamente las autoridades locales y toda la brigada de bomberos, creyendo que se había repetido el incendio de las Américas del Rastro.

La alarma no fué del todo infundada, porque, efectivamente, se había iniciado un incendio en un establecimiento de bebidas que linda con aquellos famosos bazares de antigüedades y cachivaches usados.

Pero no era, ni con mucho, lo que se temía. El lugar del suceso fué la taberna núm. 7 de la citada Ronda, y que hace esquina á la calle Nueva. Perteneció el establecimiento á Valeriano Gómez, que vive allí con tres de sus hijos.

Hallábase el local abierto, y bastante animado de parroquianos, cuando dos muchachos, que pasaban por la calle Nueva, advirtieron las llamas, que empezaron á surgir en las habitaciones interiores de la casa, donde están los dormitorios de la familia.

Ni la dueña ni los parroquianos habían notado nada.

Así es que la sorpresa de todos fué grande, y como dichas piezas están contiguas al Rastro, de ahí la alarma que cundió en seguida y llegó hasta las autoridades.

Veinte minutos bastaron, sin embargo, para que el fuego quedara completamente extinguido y se tranquilizaran todos los que presenciaban la operación, entre quienes figuraban el jefe superior de Policía, el comisario general interino, Sr. Martínez Campos, y el inspector Sr. Gullón, el comisario de la Inclusa, Sr. Caro, y otros funcionarios.

Las pérdidas no son de gran importancia por haberse acudido á tiempo.

Rogamos á nuestros suscriptores, correspondientes y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 108».

DE MADRUGADA

UN HOMICIDIO

En la calle de Calatrava se ha cometido un crimen a última hora de la madrugada.

Se encontraban en un cafetín dos sujetos, llamados Braulio Rodríguez, Joaquín Pérez y otro apodado el Requesonero.

Discutieron los hombres sobre cuestión de faldas, y con tal motivo se inició una disputa que acabó de mala manera.

Ofendido el Requesonero por las burlas e insultos de los otros dos hombres, se armó con una enorme faca y cayó sobre ellos a navajazo limpio, derribando en tierra a Braulio de tres tremendas puñaladas en el vientre e hiriendo a Joaquín en un brazo.

Después de cometido el crimen, huyó el Requesonero.

Hubo que trasladar al herido Braulio a la Casa de Socorro sin pérdida de momento, porque se hallaba agonizando y había perdido el conocimiento.

Al ingresar en el benéfico centro hubo que administrarle sin pérdida de momento los Santos Sacramentos.

La herida que sufría Joaquín no tenía importancia.

El Juzgado se constituyó en la Casa de Socorro y tomó declaración a varias personas, entre ellas al dueño del cafetín, a Joaquín Pérez y a la mujer que estaba con ellos, que quedó detenida.

El agresor se presentó poco después de las seis de la madrugada en la Casa de Socorro, convicto y confeso.

Braulio Rodríguez falleció horas después a consecuencia de las heridas.

SIEMPRE CURA

o por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

NOTICIAS GENERALES

La Real Academia de Medicina de Granada, a la que fué pedido informe oficial sobre las virtudes de los Salicilatos de bismuto y cerio, preparados como especialidad por el Sr. Vivas Pérez, informó haber obtenido satisfactorios resultados en todas las enfermedades del tubo digestivo.

Ninguna otra preparación similar tiene tantas garantías.

El ministro de la Gobernación se ha limitado, en su entrevista con los periodistas, a decir que el Rey había llegado a Coruña y que no se abreviará la excursión regia.

Se ha inaugurado el Congreso de Oftalmología de Oxford, habiendo concurrido unos 100 extranjeros de Francia, Alemania, Suiza, Portugal y Sudamérica. Por España estaba el doctor Rodolfo del Castillo.

Los congresistas se han hospedado en Koble College, galantemente invitados por mister Doyne, organizador del Congreso.

Los congresistas fueron obsequiados al terminar sus tareas con un almuerzo de despedida y una excursión por el río.

Firmada por Un admirador de usted, ha recibido Juan de Aragón una carta con cinco pesetas para las madres de los reservistas.

Acusamos recibo e ingresaremos dicha cantidad en alguna de las suscripciones que se abran con aquel fin.

Días atrás se publicó la noticia de que un distinguido general había visitado la casa del Sr. Mella.

Efectivamente, en ella vive el banquero Sr. Heredia, y respecto a reconocimiento de derechos es todo una pura fábula.

En cumplimiento de lo preceptado en la ley de Reclutamiento, el domingo próximo, a las nueve de la mañana, dará principio la entrega en Caja de los mozos del actual reemplazo, en el cuartel de San Francisco y en la Zona de Reclutamiento de Getafe.

Sigue animadísima la kermesse de los carteros, y el día de moda, que celebraron el miércoles último, hubo distinguida y gran concurrencia, que fué obsequiada con espléndidos regalos, asimismo todas las actrices del teatro de Apolo, que actuaron de Jurado en los concursos.

Hoy domingo darán su velada popular, y para terminar los muchísimos y valiosos objetos que han recibido como donativo en la tómbola, estarán premiadas casi todas las papeletas.

Se nos ruega la publicación del siguiente sueto:

«En los exámenes verificados últimamente para el ascenso a oficiales de la E. de R. de los sargentos que por reunir condiciones fueron nombrados alumnos oficiales de las Academias regiméntales, fueron, aunque en número muy escaso, suspendidos algunos, y se deseaba que el señor ministro de la Guerra autorizara que los que perdieron en una asignatura o ejercicio, pudieran repetir en septiembre, como sucede con los alumnos de las Academias y demás Centros, a fin de que los que resultaran aprobados ascendieran y estuviesen en disposición de ir a campaña.

En favor de estos sargentos existe además la circunstancia que hubo varios tribunales

examinadores, por lo que no ha podido existir el mismo criterio.»

Bajo la presidencia del alcalde ha celebrado ayer sesión la Junta Municipal de Asociados. Entre los asuntos aprobados figura el pliego de condiciones para el concurso de arriendo del Teatro Español.

El dictamen relativo a la adquisición de la casa número 4 de la plaza de la Villa, para instalar en ella oficinas municipales, quedó sobre la mesa hasta el lunes próximo, día en que volverá a reunirse la Junta, a las diez y media de la mañana.

Aunque en forma de pregón, existe el anuncio hasta en los lugares más humildes. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos.

La Soledad, Desengaño, 10. Servs. fúnebres.

El mejor dentífico del mundo, NACARINE, preparación vegetal é inofensiva; probadlo.

Anoche se celebró la verbena de Santiago en la calle de este nombre y sus alrededores. Afluyó mucha gente, y la animación duró hasta altas horas de la madrugada.

De un día a otro se pondrá en vigor un acuerdo franco-español, reduciendo en unos cinco céntimos la tasa por palabra en los telegramas de uno a otro país.

Don Andrés Mellado

Ha salido para Málaga, donde embarcará con rumbo a Melilla, el ex ministro de Instrucción pública y eminente periodista nuestro querido amigo D. Andrés Mellado.

Va a nuestra plaza africana con objeto de estudiar sobre el terreno el gravísimo problema planteado en el Rif, y también para organizar un servicio de informaciones de la guerra con destino a «El Diario Español» de Buenos Aires y «El Diario de la Marina» de España el Sr. Mellado.

Este enviará correspondencias relatando y comentando los actuales sucesos a los citados grandes periódicos.

Deseámosle feliz viaje

TOROS

LA NOVILLADA DE HOY

La entrada es buena, los toros de D. Teodoro del Valle y el espacio en el periódico, poco. ¡Conque ustedes verán!

El primer toro, que resulta bravo y noble, fué muerto por Pazos, que hizo una faena de muleta reposada y hasta artística, dando un pinchazo entrando bien, otro igual, otro y una entera desprendida.

Hubo palmas. En el segundo, que era un bicho largo de cuerpo y de cuernos, y que fué bien toro por Flores, el primer tercio fué malo por parte de los piqueros y bueno por el toro, que tomó cuatro puyazos, derribando.

Bonifa quedó bien con los palos y Flores, después de una faena de muleta, en la que el muchacho estuvo bien, aunque pesado, pinchó una vez, terminando con una entera atravesada.

En el tercer toro, Victoriano Bozo, hermano de Regaterín, veroniquéo bien, cogiendo las banderillas.

El toro fué bravo.

Victoriano, con mucha habilidad y valor, puso dos pares buenos.

Con la muleta estuvo sereno, demostrando que se ha enterado de lo que es el toro. Dió algunos pases naturales muy buenos, y entrando bien dió media tendida.

Repetió con una caída, y terminó con un descabello á pulso.

Palmas.

En el cuarto toro, de bonita presencia, toró bien Pazos.

Tomó el bicho cuatro puyazos.

Cogida de Peralta.

El banderillero Peralta pierde el estribo, se aturde, y el toro le engancha y le voltea.

La cogida es emocionante, llevándose al torero a la enfermería.

Con los palos quedó bien el Jardinero.

Pazos brinda al sol, haciendo una faena de torerito con hechuras.

Entra a matar recto, para dar una entera, tendida, que mata.

Muchas palmas.

EN PROVINCIAS

BILBAO. (Domingo, tarde.) Las cuadrillas de Mazzantinito y Chiquito de Begoña son ovacionadas al aparecer en el ruedo. Lidíase ganado de Félix Gómez.

El primero sale del chiquero manso, huido, y salta al callejón.

Tomó cinco varas por tres caídas y ningún caballo.

Es banderilleado a la media vuelta.

Mazzantinito brinda al Príncipe Enrique, y hace una faena pesada.

El toro está entablado.

El diestro coloca tres pinchazos, y después de cinco intentos, agarra una media aceptable.

Segundo.—De mayor bravura que el anterior, toma cuatro varas por dos caídas y dos caballos.

Chiquito de Begoña lancea bien.

Luego brinda al Príncipe Enrique, y comienza su faena de muleta pasando bien.

Luego entra con coraje y agarra una atravesada, después de tres intentos.

Tercero.—Es más buey que los anteriores. Acosado toma una vara, ordenándose fuego.

Recibe dos pares y medio.

Mazzantinito pasa sereno, entra bien, y suelta una buena.

En Valeneta.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Hoy se celebra la primera de feria.

Bomba, Cocheo y Bienvenida lidian toros de Concha.

La entrada es un lleno.

A última hora se sabe que Bienvenida no tora, por tener lesionado el pie derecho.

Primero.—«Veneno», retinto, bravo y coleccionista.

Toma cuatro varas por tres caídas y un caballo.

Los chicos de Bombita quedan regular en banderillas.

Bomba pasa regularmente, y termina de varios pinchazos y una delantera.

División de opiniones.

Segundo.—«Llaverito», negro y bragado.

Toma cinco varas por dos caídas y cero caballos.

Cantimplas y Camará quedan regularmente en palos.

Cocherito pasa bien, y deja media y un descabello.

Ovación y oreja.

La abundancia de originales é informaciones de la campaña de Melilla, nos obliga a prescindir de otras noticias del día en Madrid y Provincias.

Ultima hora

Lerroux a España.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el vapor «Valbanera», de la Compañía Píñillos, ha salido para España el Sr. Lerroux, según despachos que aquí se han recibido.

El vapor hará escalas en Montevideo, Santos y Tenerife.

Desde Tenerife vendrá a Cádiz, llegando el día 14 de agosto.

Los republicanos de aquí harán a Lerroux un gran recibimiento y fletarán un vapor para ir a saludarle.

Además obsequiaránle con un banquete.

Los moros de la Embajada.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el expreso han llegado los moros que formaban en el séquito de la Embajada.

En la estación se hallaban el gobernador civil y militar, en traje de paseo.

Se adoptaron grandes precauciones.

La policía contenía a un grupo de doscientas personas, que vió pasar silenciosamente a los moros.

Desde la estación al muelle fueron en coche cerrado, embarcando en el «María de Molina.»

Desde que han salido de Madrid los moros no han comido.

A la una y media de la tarde zarpó el cañonero «Doña María de Molina.»

Los alemanes en los toros.

BILBAO. (Domingo, tarde.) A las tres de la tarde, el Príncipe Enrique de Prusia y la oficialidad y marineros de los buques alemanes llegaron a Bilbao en lanchas de vapor, desembarcando en el muelle del Arsenal.

La marinería, compuesta de más de mil hombres, con banderas y músicas al frente, recorrió varias calles en correcta formación.

Seguida de una multitud de curiosos llegó a la Plaza de Toros.

Esta se hallaba totalmente llena.

Las mujeres lucían mantillas blancas y ramos de flores.

En el palco de la Diputación, adornado con colgaduras de los colores alemanes, estaba el Príncipe con su plana mayor.

Al presentarse el Príncipe en el palco, es ovacionado.

La banda municipal tocó el himno imperial, que el público escuchó puesto de pie, prorrumpiendo en aplausos al final.

Los marinos alemanes ocupan una grada de sombra.

También asiste la banda de música alemana, que alternará con la municipal.

Riña sanxrié ta.

BARCELONA. (Domingo, mañana.) A pesar de ser verbena y víspera de fiesta, ha habido anoche poca animación en las calles y en los espectáculos públicos.

El único episodio que ha habido que lamentar ha sido una riña entre dos hampones en un baile de la calle de la Libertad, junto a la cárcel de mujeres.

Ladislao Ferrándiz fué injuriado por Juan Masagenes y resolvieron dilucidar la cuestión en otro sitio.

Masagenes intentó ser madrugón, pero Ferrándiz le asestó una puñalada antes de que tuviera tiempo de sacar el cuchillo.

Realizada la agresión, Ferrándiz se dió a la fuga, refugiándose en la escalerilla de una casa que halló abierta, donde hubiera pasado inadvertido, si no fuera porque un perro de su propiedad, que le seguía, se puso a ladrar al sereno cuando éste, con otros dos individuos, pasaba en su busca.

Masagenes halláase gravísimo, pues la cuchillada la recibió en el cuello.

La festividad de Santiago.

VITORIA. (Domingo, mañana.) El regimiento de Alfonso XIII ha asistido con el

nuevo uniforme a la iglesia de los Padres Carmelitas.

El presbiterio estaba adornado con trofeos militares y un gran cuadro representando a Santiago.

Asistieron los gobernadores civil y militar y jefes de la guarnición.

La capilla del convento entonó al final la Marcha frotinal de Gounod, con letra alusiva a la festividad.

Los jefes abstuvieron de celebrar banquetes por las actuales circunstancias.

Mañana se dirá una misa de Requiem por los fallecidos en Melilla.

Contra un muelle particular.

HUELVA. (Sábado, noche.) A las dos de la tarde se han cerrado todas las fábricas, comercios y hasta las farmacias. Nunca se conoció tan importante manifestación de protesta.

Enorme gentío dirigióse a la Plaza de Toros para asistir al mitin de protesta contra el proyecto de la Compañía Alkali.

A las seis de la tarde comienza el acto, en medio del mayor entusiasmo.

Hablaron ilustres personalidades, que patentizaron la inevitable ruina de la ciudad, en el caso de prosperar los proyectos de la Compañía Alkali, después de los enormes sacrificios que se ha impuesto Huelva para engrandecer su puerto.

Todos los oradores convinieron en que el Estado no puede permitir que frente a su puerto se levante otro particular para hacerle la competencia.

Un orador aludió a los grandes proyectos del director de las obras del puerto, señor Montenegro, que fué ovacionado.

El desme se hizo con orden.

En breve marchará a Madrid una nutrida Comisión para exponer al Gobierno las aspiraciones de Huelva.

Sigue la noticia.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, tarde.) Continúan los incendios en los campos.

Ayer han ardió en el cortijo de Isletes Bajos, propiedad del Sr. García Cañiz, 15 aranzadas de monte bajo y 50 de encinares.

El fuego corrióse al chaparral de Herrera y se quemaron 300 aranzadas de monte bajo y 200 de chaparros.

Créese que este fuego ha sido casual.

Noticias varias.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) La Reina Victoria y la duquesa de San Carlos han dado su acostumbrado paseo.

El infante D. Fernando ha paseado a caballo con el marqués de Zarco.

La Reina Victoria ha regalado preciosos juguetes al infante D. Jaime, que celebra hoy su día.

En la primera regata de entrenamiento ha triunfado el «Corzo», propiedad del Rey.

Una suscripción en.

JEREZ. (Domingo, tarde.) El Mensajero ha abierto una suscripción en favor de las familias de los reservistas.

VIAJE DEL REY

Mai tiempo.—La orenda.

SANTIAGO. (Domingo, tarde.) Después de un día espléndido como el de ayer, hoy amaneció brumoso, cayendo una lluvia torrencial en el momento de ponerse en marcha la comitiva, para hacer la ofrenda al apóstol Santiago.

La comitiva no siguió, por esta causa, el trayecto acordado, y penetró en la Catedral por la puerta más cercana al Palacio.

El Rey vestía el uniforme de caballero de Santiago, ostentando las cruces de las cuatro Ordenes militares.

Al entrar en la capilla la comitiva regia, el dean entrega a Don Alfonso las llaves de plata de la Basílica.

Seguidamente toman asiento frente al trono los individuos de la comitiva regia.

Los prelados asistentes a la ceremonia y el jefe del Gobierno tienen señalados asientos especiales, que ocupan.

En los sitios del coro están los Grandes de España, los caballeros del Toisón de Oro y los de la Orden de Santiago, que visten uniforme.

El Rey subió al camarín del Apóstol, abrazando la imagen y tocando con la espada la esclavina de la estatua.

El Sr. Maura también abrazó la imagen del Apóstol.

El rey saldrá por la puerta del Santo, siguiendo la tradición establecida por los peregrinos que todos los años vienen a Santiago.

Banquete.

Terminada la ceremonia religiosa, habrá un banquete, al que asistirán los caballeros santiaguistas, marchando después el Monarca con el mismo séquito de automóviles con que ha venido.

Regreso.

No está aun fijada la hora en que el Rey emprenderá la marcha.

El Sr. Maura está satisfechísimo del recibimiento hecho al Rey, y esta misma impresión tiene el Monarca.

Buques extranjeros.

FERROL. (Domingo, mañana.) Procedente de Lisboa ha fondeado el crucero portugués Adamastor, de 1.780 toneladas y con 14 cañones.

Sus tripulantes son 280, y lo manda el capitán de fragata Luis Antonio Afra.

Viene el Adamastor a cumplimentar al Rey Alfonso, en nombre del Rey Manuel.

AL CAPRICHO ALCALA, 26 (moderno).

Por fin de temporada, trajes lavables para niños y niñas, a 3 pesetas. Para señora, a 15 pesetas, guarapiños, abrigos de viaje, vestidos de tussor, etc., a precios excepcionales.

COMPANÍA COLONIAL

CALLE MAYOR, 32, Y MONTERA, 8

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: «TE HOR-SSE», en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

HONORIO RODRIGUEZ Y C.ª Hortaleza, 99. Pasa burlados Tejas, Stroes, Villos, Etredeas. Placa con alfileres 2x5 cms, con la ya obra que se desea. Pta. Victoria 12, impreso la

CONCURSO Se abre para promover la plaza de cebra, en la Real é Ilustre Congregación de N.ª S.ª de la Soledad y Desamparo. Pliego de condiciones de 1 a 8 hasta el 23 Encarnación 10, 2.ª

RECIBAS para toda clase de retrasos. Farmacia Barot, 2. Nantes, Francia.

MÉDICOS MARINA CIVIL--INTÉRPRETES SANIDAD--SEÑORITAS--CORREOS

Clase preparatoria desde 1.º de Agosto para la próxima oposición. Apuntes completos. Preparación y apuntes para el examen de octubre. Los números 1, 2, y 6 más han sido preparados en esta Academia. Prep. para Telégrafos y Tel. Prep. p.º las 1.500 plazas. Apuntes gratis. Apartos de las convocads. Intrns. GORREOS 295. TELÉFONO 2.697

EL COMISARIO DE GUERRA INTERVENTOR DEL MATERIAL DE INGENIEROS DE ESTA PLAZA

HACE SABER: Que siendo necesario proceder al arrendamiento de un edificio en esta corte para establecer las oficinas y archivos de la primera Sección de la Inspección general de las Comis. es ligu da oras del Ejército, según lo dispuesto en la real orden de 15 de junio último, arrendado para el que regirán el pliego de condiciones y programa de necesidades que existen de manifiesto en esta Comisaría de Guerra, sita en el patio grande del Palacio de Buenavista, oficinas de la Comandancia de Ingenieros, se convoca por el presente anuncio a los propietarios de las fincas de esta capital, que reuniendo las condiciones que se exigen, deseen arrendarlas con dicho objeto, a fin de que presenten sus proposiciones por escrito, extendidas en papel sellado de la clase 1.ª, en la referida Comisaría de Guerra, todos los días no feriados, desde las 9 a las 13, hasta el día 31 de agosto próximo, en cuya fecha y hora de las 10 quedará cerrada la admisión de ofertas. Las fincas que se ofrecen serán reconocidas por el Cuerpo de Ingenieros militares, y de ellas aceptará provisionalmente la Junta de Arrendamientos la que reúna mejores condiciones, dando cuenta a la superioridad para la adjudicación definitiva, pudiendo aque. la Junta desechar todos los edificios propuestos, si no reúnen las condiciones que se exigen. Madrid, 24 de julio de 1910.—Comisaría de Guerra, intervención del materia. de Ingenieros de Madrid. Juan Gazapo.

BOTAS para hombre, en 1.º, 13 pías. 13 pías. Zapatos tafilete Nra., 1 pías. ESPOZ Y MINA, 20, PRAL Y COLEGIATA, 2, PRAL Siempre piso principal. Mesa Antón Rafael Calvo, 5.

DOLORES de muelas. Desaparecen instantáneamente con las Galletas calmantes de S.ª de Ocaña. No quebran ni perjudican la dentadura. De venta, Atocha, 35, Madrid y prales, farmacias de España. Se remiten dos irasquitos correo certifi. por 2,50 pías en libranza no sellos. CALANVA Ojera sin dolor, San Bernar 0, 11 y colecciones de SELLON compra Cruz ALCALA, 2.

Galletas GLIBET. Srdido. barato. clas. A.º 1,25 especial. 15.º 2,00 extra. 24.º 2,50 selecto. 30.º 3,00 rotas finas. 2,25 La Negrita, Alcalá, 33 y 35. Dentista R. RODRÍGUEZ. Carretas 18. Se para trabajo de oro en el Drado por tior de corca Puerta Sol y alquiler que no exceda de 80 pías. Ojeras por carta. n.º 49, Madrid Postal. ALCALA, 2.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer. La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir el natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la voz desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez, Martín, Velasco y C.ª, de Madrid, y Vicente Ferrer, doctor Andrey y Uriach y C.ª, en Barcelona.

ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª Rita Donato y Castro CONDESA VIUDA DE SANTAMARCA Falleció en esta corte el 26 de julio de 1884 R. I. P. Su hija la Excm. Señora Duquesa de Nájera, Condesa de Santamarca, etc., é hijo político, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en las iglesias de San José, Virgen de la Paloma, Virgen del Perpetuo Socorro (en Chamberí), San Pascual, Santísimo Cristo de la Salud, Caballero de Gracia, San Luis, Catedral y Nuestra Señora del Carmen, se aplicarán por el alma de dicha Excm. Señora Condesa. En la citada iglesia de Nuestra Señora del Carmen habrá solemne función á las diez de la mañana, quedando S. D. M. de manifiesto, velado y sacerdotes, hasta las siete de la tarde, hora en que se rezará el Santo Rosario y se hará la reserva. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha Excm. Señora Condesa (q. e. p. d.), concediendo también otros 40 días más de indulgencia por cada misterio de rosario, si éste se rezare en compañía de alguna persona de la familia de la ilustre finada.

DESCONFIAR DE IMITACIONES El elitrato de Magnesia Granulada Eforvescente Bishop, originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de ALFRED BISHOP, 48, Spelman Street, London. En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones. MAGNESIA DE BISHOP

Baños de Trillo Aguas clorurado-sódicas, bicarbonatado-cálcicas, arsenicales y litínicas. Temporada oficial: 15 de junio á 15 de septiembre. Automóviles Servicio alterno desde la estación de Matillas con dos ómnibus automóviles. Coches desde las estaciones de Matillas y Guadalajara. Estación telegráfica y postal. Administración, prospectos y detalles: Fonda de los Leones. Madrid

ACADEMIA CENTRAL PREPARATORIA Exclusiva para ingreso en el CUERPO DE Calle de Augusto Figueroa, núms. 10 y 12, p. 1.º (entre Fuencarral y Hortaleza) CORREOS Director ingeniero de Caminos: subdir., ing.º industrial. Resto de profesorado muy competente. Preparación completa. Horas de matrícula: de 4 á 8.—HONORARIOS MODICOS

Salutaris Agua ferruginosa, sin rival contra la anemia. Más barata que todas.—Comp.ª General de Aguas Minerales.—REINA, 21, Madrid.—Teléfono 1.144

AGUAS DE LA ISABELA CURAN TODAS LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS Neurastenia, Insomnio, Histerismo, etc., etc. Mejoras en el Balmeario y Fonda. Automóviles desde Guadalajara y Huete. Temporada 1.º Julio 15 Septiembre. Detalles: D. Lope Corral, Los Madrazo, 27, Madrid. D. Antonio Hernández, sucesor de Tejada, Arenal, 4, idem. En Huete, don Mariano Covisa.— En Guadala. ara, D. Isidro Taberné.

Tercer aniversario DEL SEÑOR DON JOSÉ SANTA MARÍA DE HITA Abogado del Ilustre Colegio, Académico Profesor de la Real de Jurisprudencia y ex Catedrático de Comercio FALLECIÓ EL DÍA 27 DE JULIO DE 1906 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad R. I. P. Su hermana, la señora doña Manuela Santa María de Hita, RUEGA á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios Nuestro Señor. Todas las misas que celebren los señores sacerdotes adscriptos el día 27 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Prudencia Ezarrriaga é Iglesias viuda de Pérez Muñoz FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE ASTORGA el día 26 de julio de 1908 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad R. I. P. Su hermana; primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y hermana política, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en la parroquia de Santa María la Real de la Alameda, en la iglesia de Santísimo Corpus Christi (vulgo Carboneras), en los PP. Redentoristas de Astorga, y el funeral en la iglesia de Santa Coloma, serán aplicados por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

OPOSICIONES Vacante una plaza de fisicorno en la banda de música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, se saca á oposición, que tendrá lugar el día 18 de octubre próximo, á las once de la mañana, en el cuartel de San Nicolás. Los aspirantes no excederán de cuarenta años de edad, y se presentarán el citado día, á las nueve de la mañana, para sufrir el reconocimiento facultativo; tendrán la obligación de ejecutar en el acto de la oposición dos obras, una repentinamente, que recibirán en el momento preciso de la ejecución, y otra estudiada, que será la Fanzelste Brillante para Cornet á Piston in B. de Th. Hoch, óp. 15 (editor Hawkes, & San London W. C.), y en la cual, para ser ejecutada y or el fisicorno, se harán las modificaciones siguientes: Se suprimirá el trémino con que termina la última cadencia, sustituyéndolo por un do tenido á la S.ª ayuda del que está escrito, continuándolo los des con aces siguientes, y después de su resolución en el allegre, se suprimirá el resto, terminando la obra el piano. Los aspirantes dirijan sus solicitudes al Excmo. Señor Comandante general, antes del día 17 del expresado mes; los que residan en esta corte, lo verificarán en la Comandancia General, sita en el Real Palacio. El teniente coronel encargado de la sección de música, JOSÉ TOVAR.

CORREOS Preparación por oficiales del Cuerpo Academia LOSA-LA, Libertad, 10, 1.º; internado médico. Clase para señoritas telegrafistas; matrícula 8 á 10 y 5 á 5. A los bibliófilos y eruditos Se gratificará razonablemente á quien facilite la proposición leída en nombre del Rey á las Cortes celebradas en Valladolid en 1551.—DON MARTIN, 46, hotel.

Porteros mata, sin hijos, criados, ordenanzas, cobradores, escribientes y personal de todas clases, lo facilito con informes La Solución, San Vicente, 12. Tel.º 1.457. Avisos á Coloreros, 3, y paseo San Vicente, 1, café Cascorro. ASUNTOS JUDICIALES Nullidad de préstamos. Testamentarias, participaciones de herencia. Cobro de créditos. Consulta gratis, de 10 á 12. La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457. BAÑOS DE C.N.C. Se hacen gratis y vienen más baratos que en ninguna otra casa. 14, Imperial, 14.

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sucesos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8. Acreditada casa sombreros. Ahora cedo buenas condiciones. R. Prensas, Carmen 18. Agentes de todos los puntos de España se solicitan para importante asunto, cuya gestión produce un rendimiento seguro de 2.000 á 3.000 pesetas anuales. Dirigirse con referencias, acompañando sello 5 céntos, á Sres. Mata & C.ª, apartado Correos, 200, Barcelona.

TRANSPARENTES Fábrica y almacén. Precios baratísimos en paisajes, flores y atributos; bastones dorados para portiers, aparatos para estores; hules, plumeros, varillas de visillo, heladoras, cazamacas y curarabras, batería de cocina en porcelana y a uminio. Ferreteria Correl, Baja, 19, frente al teatro Lara. TODAS las existencias de alhajas, ropas y antigüedades se liquidan baratísimas. Pago altos precios abusivos antiguos. Antigua Casa de Préstamos. PEZ, 11 triplicado.

LA UNION AGENCIA DE PUBLICIDAD Costanilla de los Desamparados, 1. Mariano Herceles. Publicación en todos los periódicos de Madrid en artículos, noticias y reclamos con gran rebaja. 1, Costanilla de los Desamparados, 1.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

CARRERA DE PORVENIR OPOSICIONES EN CORREOS Añunciada convocatoria p.º abrir 1.500 plazas de 1.500 pías. Preparación completa, con materia exclusiva de esta Academia, p.º el estudio de Geografía Postal y Universal, dirigida por el Oficial del Cuerpo, Sr. Crespo, autor de los textos de estudio, y auxilio por licencados en Ciencias y Letras, y con gran práctica en la enseñanza.—Internos, en hotel especial y separados de los externos, 125 pías. al mes por todo gasto. Externos, en San Felipe Neri, 4, 30 pías mes. La Academia más acreditada en esta preparación y única que tiene colección de planos postales de España.—Garantiza la preparación.—Programas gratis.

OCTAVO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Diego Suárez Sánchez-Barriga que falleció el día 26 de julio de 1901. R. I. P. Su viuda, doña María Gavina; hijos, doña Concepción y D. Emilio; hijos políticos y demás familia, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren el 26 del corriente, en la parroquia de la Concepción é Iglesia del Corazón de Jesús (Flor Baja, 1), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED LONDRES Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía. Ribed, Miranda y Compañía PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID